
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 17. новеллбра 1912. ВРОЈ 52.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хераеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
ие 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
цу Гору, — за Иностранство 25
вара. 

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље нспосред- 
но Лдминистраи.и]и .Гласа Цр 
ногорца1* на Цетнње. а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћуђ: се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наллавује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 30 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Извјештаји са бојишта
- Наши извјештаји —

Медова, 12. новембра. — Бом- 
бардовање Тарабоша и осталих 
утврђења око Скадра врши се по 
утврђеном плану редовно. Непри- 
Јатељска артиљериска ватра бива 
све слабија. Турци више не поку- 
шавају, да поврате Широчку Гору, 
јер су толико пута били сузбијени 
великим губитцима. Јуче су Турци 
у јачини једног табора низама на- 
пали на предстраже нашег десног 
крила, које опсједа Тарабош и по- 
кушали свом силом да поврате у 
своје руке позиције, које су наши 
раније посјели више Облика. За- 
метнуо се бој, који је почео у подне, 
и трајао све до пред нок Непри- 
јатељ је задржан и пред ноћ пот- 
пуно потиснут, оставивши на зем- 
љишту много мртвих и рањених. 
Наши губитци веома незнатни. На 
ратишту деснокрилне колоне овог 
одреда држе се заузете позиције. 
Наступање према Бушату онемо- 
гућено поплавом и непроходним 
блатним путевима. Рђаво вријеме 
отежава операције; стање трупа из- 
врсно, упркос рђавог времена и до- 
садањег напора.

Груда, 13. новембра. - Врховни 
Командант наше војске Његово Ве- 
личанство Краљ издао је данас ма- 
нифест војсци, којим обзнањује да 
Он лично предузима руковођење 
даљих војних операција. Досадањи 
командант источног одреда г. сер- 
дар, бригадир Јанко Вукотић по- 
стављен је за шефа штаба цјело- 
купне војске, пошто су се одреди 
зетски и источни спојили под коман- 
дом ГБ. Краљ. Височанства Књаза 
Нашљедника.

Медова, 10. новембра. — Јучер 
су пошле предстраже братске срп- 
ске војске к Драчу и синоћ су наи- 
шле на обалама ријеке Мата на 
отпор турских трупа, које су одмах 
савладали. Данас крећу остале тру пе. 
За кратко вријеме сигурно се рачу- 
на да ће Драч бити у њиховим ру- 
кама. Предстраже наших трупа до- 
прле су до Какарицке Горе и ве- 
лики дио од ње заузеле. Убрзо ће 
слиједити наступање и остале вој- 
ске деснокрилне колоне приморског 
одреда.

Груда, 11. новембра. — Око 7 
часова синоћ турско десно крило 
напало је пушчаном и топовском 
паљбом из опкопа око Кира на 
наше крајње предстраже према Го- 
леми у намјери да овима омету ква- 
рење шанчева и да их поти- 
сну са позиције. Чим је с турске 
стране отпочела канонада, Књаз 
Петар је већ био на положају и 
предузео мјере предосторожности. 
С наше је стране Турцима одгова- 
рано пушчаном и топовском ват- 
ром, која је скоро престала, док 
су Турци остали у пушкарању до 
поноћи. Пошљедица није било.

Груда, 11. новембра. - Његово 
Величанство Краљ, праћен бугар- 
ским послаником др. Н. Колушевом 
и генералима Митром Мартинови- 
ћем и Јанком Вукотићем приспио 
је данас овдје у 1 сат по подне. 
У логору наше војске бавио се

само један сат и онда се с прат- 
њом повратио на Ријеку.

Котор, 11. новембра. — Даиас је 
одржан свечани парастос за поги- 
нулу браћу. На парастосу је слу- 
жио владика Боберић, који је др- 
жао родољубиви говор. Присуство- 
вало је велико мноштво народа 
обих вјероисповијести, Срби и. Хр- 
вати.

Мурићани. 14. новембра. — Од 
кад је десно крило приморског од- 
реда са командантом бригадиром 
Митром Мартиновићем отишло пре- 
ко Бојане к мору да осваја Медо- 
ву и Љеш, само се рјеђе с време- 
на на вријеме јављала овдје арти- 
љериска борба, у главном са истим 
ресултатима као и прије. Прекјуче 
је била и једна пушчана чарка у 
Облику под Тарабошом, коју су 
задјенули Турци са стражом доњо- 
црмничког батаљона и које су на- 
ши убрзо потисли. Турци су имали 
знатних жртава, а од наших су 
само рањени шесторица и свијема 
су ране такве да су сви ван опас- 
ности. — Од 3. овог мјесеца се 
овамо налази Њег. Краљ. Височан- 
ство Књаз Мирко, који је реченог 
дана пријешао к нама из зетског 
одреда. У наточ врло ружпом вре- 
мену и непрекидној киши, скојесе 
излила Бојана и мање ријеке и по- 
тоци, те је терен ушљец воде и гли- 
ба постао непреходан, Књаз Мир- 
ко се стално кретао и креће по 
позицијама, гдје су наше бате- 
рије и баталиони раштркани на 
великом простору од Горице на 
Бојани до самог Тарабоша. Он 
је обишао све овамошње бате- 
рије и батаљоне и свугдје је војсци 
држао врло значајне пригодне го- 
воре. Поздравио је прије свега од 
Њег. Величанства Краља и Њег. 
Краљ. Височанства Књаза Нашљед 
ника. Књаз Мирко је и иначе давао 
поуке и упуства војсци и старје- 
шинама јој у групама и појединачно, 
што је све било од врло јаког ути- 
цаја и Књаз је свуд одушевљено 
поздрављан. — Данас послије подне 
се повратио овамо бригадир Митар 
Мартиновић из Медове и довео је 
са собом четири батаљона пјеша- 
дије, а остатак десног крила повје- 
реног му одреда остао је као посада 
у Медови и Љешу. Књаз Мирко је 
с пратњом изишао бригадиру Мар- 
тиновићу на сусрет пут Горице, те 
га при састанку срдачно поздравио 
и честитао му успјех, који је наша 
војска постигла на мору.

Груда, 15. новембра. — Турци 
свакога дана избаце по неколико 
топовских метака на наше позици- 
је, па и ако им се с наше стране 
не одговара. Данас су Турци опет 
пуцали на нас и убили једног вој- 
ника из жупског батаљона, а два 
ранили. Њ. Краљ. В. Књаз Петар 
и шеф Врховног Штаба сердар 
бригадир Вукотић свакодневно иду 
у инспекцију трупа и издају по- 
требна наређења.

Груда, 16. новембра. — Турци 
не престају с нападима. И синоћ 
су покушали напад на наше пред- 
страже око Кира, покушавајући да 
кроз њих пробију, осувши јаку то-

повску и пушчану паљбу из око- 
па са Бардањола. Наше су им пред- 
страже одговарале пушчаном и то- 
повском паљбом. Пушкарање је 
трајало до поноћи и Турци су би- 
ли сузбијени. Изгледа, да се Тур- 
ци хоће да ослободе стања у ко- 
ме су, тим прије што се проноси глас 
у опкољеним трупама у Скадру, 
да Турци побјеђују савезнике.

Груда, 17. новембра. — И јуче 
цио дан Њ. Краљ. В. Књаз Петар, 
заступник Њ. Краљ. В. Престоло- 
нашљедника, команданта зетске бри- 
гаде, пробавио је у инспекцији тру- 
па и с ову и с ону страну ријеке 
Кира, те је пиперском батаљону 
држао језгровит говор. Кад је био 
испод Грузија, осули су неприја- 
тељи на њега жестоку паљбу, али 
без икаквих пошљедица. Инспек- 
ције, које се у пошљедње вријеме 
систематски врше од велике су 
важности, што се и на самој војсци 
познаје. Све се налази у најбољем 
реду. Генерал Вукотић се од јуче 
налази такође у инспекцији.

— Биоградски Пресбиро -
Скопље, 9. новембра. — Српска 

војска, која је ишла према Јадран- 
ском Мору код Миридита, чувеног 
католичког племена, није наишла 
пи на какав отпор. Првак њихов 
Марко Коле изјавио јесрпскомко- 
манданту да ће Миридити радо 
прићи у српски режим, у коме они 
гледају ослобођење хришћана од 
некрста. Њима су, вели, са разних 
страна до сада обећавали ослобо- 
ђење, алп српска је војска прва 
донијела слободу и они, Миридити, 
радо примају слободу из њезиних 
руку и трудиће се да својом ода- 
ношћу заслуже лијепо понашање, 
које је имала до сада прама њима 
српска војска. Овај Марко Коле 
тврди, да ће се сви Миридити 
заложити да се учврсти српски 
режим.

Биоград, 9. новембра. — Јав- 
љено је, да је једино организовано 
одјељење турске војске разбијено 
код Битоља, које се успјело у ка- 
квом таквом реду повући и кре- 
нуло је према Лерину. Турци су 
овдје имали 7 до 10 батаљона, 10 
топова и један одред коњице. Наша 
коњица стигла је ту војску, код 
села Медџидли на пола пута до 
Лерина и након кратке борбе раз- 
била их тако, да су Турци остави- 
ли топове и муницију, а побацали 
пушке и разбјежали сенасве стране. 
Разбив ове Турке, одред наше ко- 
њице, дошао је прексиноћ у Лерин. 
Тек јучер у јутро стигле су прве 
извиднице грчких трупа у Лерин, 
а послије и грчка војска, која је 
била пошла из Солуна са четири 
дивизије и задржала се код Воде- 
на. Гро српских трупа кампирао 
је изван Лерина и уступио варош 
на молбу грчке команде грчким 
трупама, које су доцкан стигле за 
битку код Битоља. Наше трупе 
чисте и даље просторије према грч- 
кој граници.

Биоград, 9 новембра. — Она 
исга немарност турских официра, 
која се показала код Куманова и 
Скопља избила је још у већој мје- 
ри код Битоља. Без икаквог обзира 
на јединице, официри су напуштали 
своје чете и бјежали на све стране.

Чак и највиши команданти су из- 
мицали сами чим су осјетили да су 
трупе постале мање опрезне. Тако 
је на три дана прије свршетка бит- 
ке умакао Риза паша, а за тим од- 
мах Кара Саид. За Фети иашу при- 
ча се, да се убио, али има трагова 
да се сакрио преодјевен. Само Џа- 
вид паша умакао је у планине, 
које су непроходне.

Биоград, 9. новембра. — Наше 
трупе моравске дивизије другог по- 
зива заузеле су јучер Ресан и ту 
ће неко вријеме кампирати, да се 
одморе од вапредних нанора. Мо- 
равска летећа бригада под потпу- 
ковником Миловановићем очистила 
је цио крај око Крушева све до 
•Дебра. Мора се исправити вијест 
неких листова као да је већ раније 
било битке код Дебра са Мехмед 
пашом тетовским, јер то није ис- 
правно. Наше трупе су тек сада 
дошле код Дебра.

Биоград, 9. новембра. У При- 
зрену командант армије честитао је 
свим угледнијим муслиманима бар- 
јам, што је учинило необичан ути- 
сак на све муслимане. Гркома- 
ни у Призрену, који су се све до 
сада држали одијељено од Срба, 
сад су се сасвијем шљубили са Ср- 
бима, па је гркомански свештеник 
сада први пут сам умолио Србе да 
заједно с њима у цркви служи бла- 
годарење за успјех српске војске. 
У Прилипу велико одушевљење и 
слава на вијест да су српске чете 
избиле на Јадранско Море.

Биоград, 9. новембра. — Према 
извјештају команданта дринске ди- 
визије (трећа армија) код заузима- 
ња ЈЂеша пало је од Срба 11 ра- 
њених и 8 мртвих. Турака знатно 
више. Заробљено је Турака: 850 
војника, 103 подоф мцира, 43 офи- 
цира. Заплијењено је: 2 крупова 
топа, 2500 пушака, застава и му- 
ниција. Једно одјељење српске вој- 
ске ушло је у Синђин.

Биоград, 11. новембра. — Према 
једној ноћашњој депеши посланоЈ 
први пут из Битоља, на ције- 
лој територији од Велеса до Би- 
тоља, одатле у правцу ка Лерину 
и Охриду сав је крај сасвијем иш- 
чишћен одТурака, а становништво 
дочекује и прима српску ослободи- 
лачку војску ријетким одушевл.е- 
њем, занесено жртвама, које је вој- 
ска допринијела, беспрекидно се 
чују покличи Србији и српској вој- 
сци. Глас о српској војсци раз- 
нио се по цијелој европској Тур- 
ској. И разбијене турске чете прије 
битке битоЈвске морали су коман- 
данти понова заклети на вјерност, 
јер су изјављивале да ће се борити 
против ма кога само не против 
српске војске. Након заклетве бо- 
рили се Турци четири дана јуначки 
све до коначног пораза. Нашој вој- 
сци прилазе сељаци из далеких 
села, а у Прилипу све жене његују 
рањенике, даривајући осим хране 
и одјела и обуће. Трећег дана би- 
тољске битке цио Прилип слегао 
се у цркве молећи за побједу Срба. 
У Битољу највишесу занесени Грци, 
који су били погрушени након не- 
успјеха једнога дијела грчке војске 
код Бањице и Лерина, гдје су Грци 
изгубили 12 топова, који суТурци 
триумфално довели у Битољ, ма- 
нифестујући, и које су употребили



на позицијама. Сви ови топови сада 
заплијењени су од српских чета; 
узела их на јуриш српска пјешадија.

Биоград, 11. новембра. — По- 
зитивно је сада утврђено да је 
Фети паша погинуо у борби код 
Ресна, гдје је његово одјељење до- 
стигла и разбила српска војска. Са- 
храњен је с почастима које припадају 
генералу. Фети паша, који је био ко- 
мандант седмог корпуса у Скопљу, 
што је потучен првог дана борбе 
кумановске, покушао је организо- 
вати отпор у Скопљу, али је при- 
сиљен био од уплашене војске по- 
вући се у Битољ.

Биоград, 11. новембра. — У 
Скопљу прослављен је муслимански 
бајрам свечано. Представници вла- 
сти су честитали Турцима, а њихо- 
ве муфтије позвали су муслимане 
да буду вјерни поданици краља Ср- 
бије. — Јучер у 5 и по сати послије 
подне испраћен је свечано уз ве- 
лике манифестације Краљ Петар 
из Скопља, одакле је, праћен пред- 
сједником Скупштине, отпутовао у 
Биоград.

Биоград, 11. новембра. — Данас 
је заузет Охрид.

Биоград, 11. новембра. — Јучер 
на дан Архангела Михаила, крсног 
имена цара Душана, у великој црк- 
ви у Призрену било је благодарење 
и црква је била препуна свијета. 
Благодарење је било у част тога 
што је српска војска изашла на 
Јадранско Море. На служби су били 
командант Јанковић са штабом. То- 
пови су са Душанова града гру- 
вали, а цио дан трајало је народно 
весеље.

Биоград, 11. новембра. — Да- 
нас у 10 и 50 прије подне допу- 
товао је Краљ из Скопља. Цијела 
варош искићена је заставама, а у- 
лице са станице до двора стандар- 
дима са српским; бугарским и грч- 
ким заставама. По улицама су по- 
дигнуте триумфалне капије са на- 
писима свију већих освојених ва- 
роши и сликама старих престоница, 
царева и јунака. Огромна маса 
свијета поређала се улицама у шпа- 
лиру од станице до двора. Краљ је 
на станици најприје извршио смот- 
ру почасне чете, поздравио се са 
принцезом Јеленом и принцом Пав- 
лом, у дворској чекаоници поздра- 
вио се са свим министрима, дипло- 
матима и посланицима. На изласку 
из чекаонице поздравио је Краља 
патриотском бесједом предсједник 
општине Давидовић, на коју је од- 
говорио Краљ. Оба говора била су 
прекидана честим поклицима: Жи- 
вио Краљ, живјела српска војска. 
После отпјеване химне, за које се 
вријеме Краљ поздравио са пред- 
ставницима разних депутација, сио 
је Краљ са министром Пашићем 
у кола и одвезао се до Возне- 
сенске цркве, поздрављан силним 
клицањем големих маса свијета и 
обасипан свјежим цвијећем. Пошто 
се помолио у цркви, одвезао се у 
Двор, опет поздрављен бурнимкли- 
цањем и обасипаван цвијећем, ба- 
цаним са балкона и прозора. Пред 
Двором настављене су дуго мани- 
фестације, па се Краљ појавио са 
принцесом и принцем Павлом и 
Пашићем неколико пута на балкону 
и прозору, захваљујући се. Краљ се 
налази у најповољнијем здрављу. Ве- 
черас је била луминација главних 
улица око Двора и вепика гра- 
ђанска бакљада, коју су носили 
наши најугледнији грађани и ис- 
пред општинског суда главним у- 
лицама пред Двор, гдје је Краљ 
поздрављен свечаном бесједом, на 
коју је топло одговорио. Пјевачка 
друштва пјевају химну, бакљада 
се враћа петом пред општину. Гир- 
ланде од сијалица и транспаренти 
увеличавају призор, коме судједуле 
цијела варош и у свим слојевима 
ближе и даље околине. Одушевље- 
њему вароши у свим слојевима ван- 
редно.

Биоград, 11. новембра. — Јуче 
по подне стигло је 40 тешко рање- 
них са Прилипа, а ноћас у два воза 
861 рањених са Битоља и један 
дио са Једрена.

Биоград, 11. новембра. — Пред- 
сједник општине биоградске ЈБуба 
Давидовић поздравио је данас ис- 
пред станице Краља Петра говором, 
у коме је казао да је Биоград горд 
што је престоница Његовога Вели- 
чанства; поменуо је све ослобође- 
не крајеве и вароши, све радо при- 
несене жртве, заслуге војске и прес- 
толонашљедника, наде у срећну 
будућност Србије и српског племе- 
на, које ће у ојачаној Србији наћи 
помоћ у рјешавању културних пи- 
тања; па је наставио: Прелетио си 
много даље путем, којим је Твој 
дјед Карађорђе пошао, за непуних 
мјесец дана са својим вјерним са- 
везницима. Рушио си једну царе- 
вину у један мах као икоји вла- 
далац српски. Краљ је одговорио 
шљедећим говором: Хвала вам од 
срца, драги Биограђани, изјавама 
љубави према моме Дому, што 
ме је јако потресло. Кад сам се 
прије кратког времена растао од 
вас пошао сам својој драгој вој- 
сци на бојиште са вјером у Бога 
и у наше јунаштво. Бог јебиоми- 
лостив, а синови данашње Србије 
показали су да ни у чем не усту- 
пају својим славним дједовима. Не- 
бројни примјери сјајних ратничких 
врлина, самопрегоријевања, прези- 
рања опасности и смрти у свих без 
разлике, од редова до генерала, си- 
лан су доказ снаге којом Србија 
располаже. Наша узданица, како 
смо је с правом назвали, образ нам 
је освијетлала и однијела на јуриш 
у непрекидном триумфу срчано и 
весело заставу своју у старе српске 
земље. Немањички бијели орао ра- 
ширио је своја снажна крила да- 
нас над Скопљем и Прпзреном, 
над Сјеницом, Пазаром, Прилипом 
и Битољем, над Приштином и о- 
свећеним Косовом. Јадна напаће- 
на раја гледа у том светом знаме- 
њу зачетак нових срећних дана, 
које јој носе браћа из Шумадије. 
Сва Србија као једна душа подни- 
јела је велике жртве, али их је она 
радо принијела, знајући зашто их 
приноси. Из крви нашедјеце, про- 
ливене по пољима и горама Старе 
Србије и Македоније, Тракије и 
Приморја, нићи ће нови бујан жи- 
вот. Робље ће отворити врата про- 
свјети. За све то неизмјерно благо 
дужни смо захвалити српској вој- 
сци, која је своју дужност у бал- 
канском савезу честито извршила. 
Живио српски народ и његова дич- 
на војска!"

— Петроградски „Вјесник“ —
Цариград,9. новембра. — Званич- 

но је „Отоманска Агенција“ овлаш- 
ћена да изјави да је Гешов упутио 
Порти документе односно услова 
примирја. Министарски Савјет је 
ријешио да су неусвојими. Генера- 
лисим је опредијељен да преговара 
и да утврди са ратујућим странкама 
услове, па да их спроведе Порти. 
Генералисим је извијештен да сва- 
како продужи војне операције докле 
разложни услови буду постављени. 
Командант „Хамидије" телеграфира 
према рапортима батерије, да су 
2 бугарска торпиљера потопљена 
са артиљериским огњем, а трећи 
је оштећен. — Делегати се јучер 
нијесу састајали. Борба се данас 
продужује.

Москва, 9. новембра. — Купљење 
прилога, организовано од стране 
берзе у корист балканских Славена, 
донијело је 30.000 рубаља.

Цариград, 9. новембра. — Тур- 
ци постају непопустљиви, те ће ти- 
јем отежати примирје. Они мисле 
да је бугарска војска изнурена и 
неспособна за напредовање, али вла- 
да је више помирљива, док се вој- 
нички кругови противе мирном свр-

шетку, држећи да се ситуација про- 
мијенила у корист отоманске вој- 
ске. — Помоћи из Смирне од 4 
корпуса у броју од 65 000 бајоне- 
та почели су овдје стизати од при- 
је десет дана. — Анатолиске же- 
љезнице прекинуле су сваки пре- 
воз ради преноса помоћних трупа. 
Један пароброд искрцао је јучер 60 
сандука муниције, као и 100 топо- 
ва. Друга се линија одбране изво- 
ди између Сан-Стефана и Мисина 
Киатане. Овом ће линијом коман- 
довати Фуад-паша. — Турски су 
се делегати данас састали у селу 
Чаталџе са бугарским да утврде 
рокове примирја. Велике потеш- 
коће биће у обиљежију демарка- 
ционе линије. Турци су ријешили 
да не дадну Једрене, и траже да 
се Бугари повуку до Кир-килиса. 
Неће да дадну такође Скадар и 
желе да граница буде почевши од 
залива Еноса у Јегејском Мору, 
па ријеком Марицом до Једрене, 
обухватајући ту варош пут Кирки- 
лиса и да заврши у Мидији на Ц,р- 
ном Мору. Бугари неће моћи то 
усвојити, јер траже границу Бујук- 
чекмеђе-Хадемкеј-Деркос, и да се 
турска војска повуче до наведених 
граница. — Заузеће Битоља и ка- 
питулација 40.000 војника није про- 
извело велики утисак, пошто је 
највеће интересовање о Чаталџи. 
Влада изјављује да ништа не зна о 
капитулацији Битоља.

Биоград, 10. новембра. — Срп- 
ске трупе на путу к Јадранском 
Мору биле су пријатељски дочекане 
од стране Миридита. Њихов вођа 
Марк Јоле изјавио је, да су Мири- 
дити готови, да подрже српску 
управу. — Турске трупе у току бит- 
ке код Битоља, а такођер код Ку- 
манова и Скопља показале су о- 
громну деморализацију, а особито 
официрски кор. Команданти су од- 
лазили посебице, а остали официри 
одмах иза прве недаће, напушта- 
јући своје трупе. Ни мало већу 
храброст нијесу показали ни ко- 
манданти корпуса Риза паша, Кара 
Саид паша, који су утекли на три 
дана прије битке. Говори се, да се 
Фети паша убио, али је могуће да 
је утекао. Само се Џавид паша 
повукао с војском у планине, гдје 
ће му тешко бити створити пролаз, 
пошто је мјесто непролазно. — 
Одјељење прве армије заузело је 
Ресну. — Српска коњица потукла 
је код Метфолиба турски одред, који 
је послије битољског пораза утекао 
на југ. — Срби су посјели Флори- 
ну, гдје је сјутрадан приспјела гр- 
чка патрола. — Шеф дринске ди- 
визије телеграфира: да је заузео 
Љеш, заробио 850 војника, 103 под- 
официра и 43 официра, два топа 
крупова, 2500пушака, заставе, мно- 
го хране и муниције.

Атина, 10. новембра. — Јуче у 
јутро се грчка ескадра усидрила 
пред Митиленом Лезбос, тражећи 
да гарнизон капитулира. Европски 
консули и валије затражише рок, 
да би се избјегло проливање крви 
а управо да би се турски гарнизон, 
који се није хтио предати, могао 
повући у дубину острва. Послије 
истеченог рока, Грци се искрцаше 
и истакоше грчку заставу, гонећи 
Турке. Ескадра се вратила у Лемнос.

Софија, 10. новембра. — Прошле 
ноћи 4 бугарска торпиљера спазише 
на 40 миља од Варне крстарицу „Ха- 
мидије", на коју упутише торпеде 
те је иста повријеђена и с ње се 
спазио знак, којом тражи помоћ од 
једне друге крстарице, која је пу- 
цала на торпиљере; затим су се 
крстарице удаљиле.

„Мир“ сазнаје да су Турци код 
Једрена покушали нов излаз с тим 
да освоје тврђаву Карталтепе, али 
су били сузбијени изгубивши 350 
војника.

Софија, 10. новембра. — Осим 
Савова наименовани су за изасла- 
нике у преговорима о миру Данев и 
шеф главног штаба.

Софија, 10. новембра. — У три 
сата у јутро два турска батаљона 
напали су два дијела бугарских 
позиција на линији код Чаталџе, 
али бијаху потучени, те се мора- 
доше повући са осјетним губитци- 
ма. Прекојучерашње цијеле ноћи 
и данас цио дан Турци бомбар- 
дирају бугарске опкопе. Чује се, 
да је у Једрену гарнизон у очаја- 
ном стању. Хране већ нестаје: вој- 
ници добијају по комад хљеба за 
3 дана; болнице и приватне куће 
препуњене су рањеницима.

Бугарски делегати су стигли ве- 
черас у Чаталџу. Командант 6. ди- 
визије донесен је јуче у Лазарет. 
Доктори констатоваше да је рана 
проузрокована зрном дум-дум.

Софија, 11. новембра. — Осила 
главног комаданта Савова наиме- 
новани су за бугарске делегате у 
циљу преговора мира: предсједник 
Собрања Данев и шеф генералног 
штаба Титчев. Грчки је пуновлас- 
ни делегат Панис, војни агенат 
при бугарској војсци. Србију и Црну 
Гору заступа Бугарска. — Бугари 
су заузели Малгаре и Дедеагач. — 
„Мир“ јавља дајегарнизон Једрен- 
ски покушао генерални испад, али 
је био одбијен са великим турским 
губитцима. — Бугарске, грчке и ма- 
кедонске трупе добиле су наредбу 
да марширају ка Чаталџи.

Цариград, 11. новембра. — Са- 
станак делегата мира био је без 
успјеха. Према листовима, изгледи 
мира повећају се. Владини кругови 
увиђају зближење аустро-турско. — 
Бугарски торпиљери учинили су ве- 
лики отвор на крстарици „Хами- 
дије“, којој је послан у помоћ један 
реморкер. — Турски транспорт по- 
слан је у Костанцу да укрца коње 
и коњанике. — Принц Абдул Ме- 
џид, султачов брат од стрица, кан- 
дидат је евентуални на арбански 
пријесто. — Чује се, да је Њемачка 
позајмила 2 милиона лира, уз га- 
рантију државних бонова.

Беч, 11. новембра. — „Ргетбеп- 
ђ1аК“ је мишљења да Аустрија мора 
заштитити своју трговину, те да не 
страда не само од садањих него и 
од будућих граница. Балканске др- 
жаве морају сачувати трговачки пут 
к Солуну и пут Ливана слободан. 
Аустрија се не противи излазу на 
Јадранско Море све докле се не 
буде тицало територијалних анекси- 
ја. „Кореспонденц Биро“ демантује 
вијести да су аустријски ратни бро- 
дови у Драчу, гдје се налази само 
пароброд „Вурмбрант", који је ту 
да прими аустријске поданике у 
евентуалним потребама.

Цариград, 11. новембра. — Кр- 
старицу „Хамидије“ довели су из 
Црног Мора два реморкера и уш- 
ла је у докове Златног Рога. Јако је 
оштећена, катарка јој је сломљена 
гранатом, а предњи дио торпедом; 
могла се држати на води једино 
због провизорне закрпе. Ушла је 
у Златан Рог са пробијеним пан- 
циром изнад линије воде. Неколи- 
ко комада панцира бијаху разби- 
јени од стреса, јерје само њено га- 
ђање артиљерије било за њу претеш- 
ко. — Отоманске трупе фортифици- 
рају село Јенукеил — 8 километа- 
ра источно од Деркоса, као тачку 
отпора у случају од евентуалног 
повлачења. Јучерјебило читави дан 
живо препуцавање около Деркос- 
ког Језера. Непрестана чаркања без 
озбиљних напада. Топовска паљба 
управљена је к централним позици- 
јама, али су ресултати непознати. Да- 
нас јесвемирно на страни Деркоса.— 
Рањени генерал Махмуд Муктар 
каже да су Бугари од почетка боја 
у Чаталџи правили извиднице без 
озбиљних напада, а њихово пов- 
лачење је само лукавост да би из- 
влачили Турке из фортификације, 
али је до сад та лукавост остала 
без успјеха. Од јучер се непрестано 
чују гласови да битка траје на ли- 
јевом европском бријегу дарданел-



ског мореуза. Грци, Срби и Бугари 
заједно нападају ка Галипоље. Ко- 
аера продужава да пустоши град. 
Градско вијеће признаје свега 4891 
случаја до сада, од којих су 214 
смртни, а 268 још се лијече заједно 
са бјегунцима, неурачунавајући ту 
велико средиште колере у Сан Сте- 
фано. Што се пак тиче појачања 
који се очекују из Алепо, кореспон- 
дент „Вјесника" добио је писмо, у 
којем га обавјештавају да су скуп- 
л,ени редифи отпуштени, јер пљач- 
каху околине а и због тога што се 
није могло дати оружје, униформа 
и профијанат.

Цариград, 12. новембра. — Ме- 
ђу условима примирја предложених 
од стране савезника, Турци налазе 
да је немогуће усвојити предају Је- 
дрене и предају утврђене линије Бу- 
јукчекмаче-Хадемкеј-Деркос. Тур- 
ци би акцептирали зШиз цио у Јед- 
рене, који ће остати опсједнут, али 
Г,е напади престати; неутрализаци- 
ја речене фортифициране линије са 
једновременим повучењем војујућих 
странака на 40 км. даљине. По- 
зиције аванпоста бугарских требали 
би да се повуку до Черкескеја, а 
Турци у Сан-Стефано. Делегати тур- 
ски стигли су у Хадемкеј. Данев и 
Титчев стигли су у Чорлу. Порта 
је наименовала као делегате за 
преговоре примирја Рашид-пашу, 
министра трговине и Хади-пашу, 
шефа генералног штаба.

Софија, 12. новембра — „Мир“ 
јавља да ће већи дио трупа, које се 
налазе у Трасу — бугарске, српске 
и грчке — ући једновремено у 
Цариград.

Цариград, 12. новембра. — Лист 
„Алемдар“ јавља, да ће примирје 
бити за 7 дана, те је ово баш про- 
тивно круговима порте, који јав- 
љају да још никакво поравњање 
није закључено, јер министарски са- 
вјет обрађује услове мира. — Јуче 
није било никаквог боја на Ча- 
талџи.

Рим, 13. новембра. — Бивши ми- 
нисгар марине Бетоло, сараднику 
„Трибуне“ изјавио је, да би Ита- 
лија морала жељети Драч као тр- 
говачкојадранско пристаниште, које 
отвара пут к Дунаву у толико при- 
је, што Драч није подесан да слу- 
жи за базу флоте. Што се пак 
тиче Валоне, Италија, вели, не мо- 
же допустити њену окупацију ни 
директну ни индиректну од стране 
које велесиле, јер би то парализо- 
вало сваки значај Таранта и Брин- 
дизи као базе флоте.

Атина, 13. новембра. — Више 
од 29 параброда грчких из Солу- 
на стављени су на расположење 
за превоз бугарских трупа, чије 
укрцавање траје без престанка. Ца- 
ринарнице у Солуну опет су отво- 
рене. — Грчке власти у Солуну от- 
криле су завјеру од стране турских 
заробљених официра, који злоупо- 
требљавајући капитулације хтједо- 
ше да формирају у граду банде, 
па да свргну грчке власти. — Кон- 
спиратори — војници и официри 
— биће упућени у Грчку. Паробро- 
ди из Цариграда, превезли су више 
од 200 грчких фамилија, које бјеже 
од евентуалних нереда.

Москва, 13. новембра. — Адми- 
нистрациони савјет уточишта си- 
рочади из Москве предложио је, 
да се отвори уточиште за сирочад 
иогинулих Словена у балканском 
Рату.

Цариград, 13. новембра. — Кр- 
старица „Месудие“ на брзу руку по- 
лравила је 4 рупе на лијевој страни 
изнад линије воде и пошла је си- 
ноћ у Црно Море. Крстарица „Бар- 
бароса“ пошла је из Мраморног Мо- 
ра у Црно Море, а према гласо- 
вима и она је повријеђена на лијевој 
отрани од бугарске артиљерије код 
Родоста. Турска ескадра саставље- 
на из „Месудие", „Барбароса“ и 
«Гургутреис“, као и из неколико

торпиљера, гони сада 6 бугарских 
торпиљера, који се бијаху сакрили 
у пристаништу Мидије и отуда 
нападали на турско бродовље. Бу- 
гарски торпиљери били су преве- 
зени жељезницом из Мидије до 
Визе, гдје се појавише неочекива- 
но. — Пошљедње вријеме сваки 
дан појављују се турски аероплани 
са њемачким авијатичарима и по- 
сматрају кретање бугарске војске. 
Тако су пронашли јучер 2 бугарске 
колоне једну која је марширала 
Галипољу, а друга Једрену. — 
Изет паша инспицирао је Дарда- 
неле; довео је тамо 29.000 инфан- 
терије и 2.600 кавалерије. Дарданел- 
ски пролаз био је 24 сата затво- 
рен за стране параброде, а за то 
вријеме преведоше се трупе са ази- 
јатске обале на европску. Код 
Дарданела грчка флота са много 
транспорта очекује долазак бугар- 
ских трупа, да окупирају Галиполи. 
Свакодневно долази Турцима помоћ 
преко Црног Мора; 10. и 11. ов. м. 
експедирано је 10.000 пјешака, 900. 
коњаника, и 32 топа крезових, 8. 
ов. мј. изађоше из Кониа, па се упу- 
тише преко Адана за Цариград 8000 
Курда под командом сина Шеик- 
Ибрахима. Очекује се из Кониа још 
2000 Курда.

Софија, 14. новембра. — „Мир“ 
констатује да према обрту, који 
узеше балкански догађаји, почиње 
у Румунији да се манифестирају 
политичке струје, које препоручују 
нове комбинације за будућност зем- 
ље. Истина, те нове струје нијесу 
још добиле званичног признања и 
не може се још говорити о новој 
оријентанцији румунске политике, 
као ни у једној другој земљи 
гдје постоји, у колико се тиче 
спољне политике, потпуна против- 
ност међу владајућим и одговор- 
ним круговима као и неодговорним, 
који учествују у државним по- 
словима. Може се претпоставити 
да ће се Румунија, непромјењиво 
пријатељица Бугарске, ријешити на 
неке измјене, које јој савјетују са- 
дашњи догађаји и које већ тражи 
инстиктивно румунско јавно мњење, 
а да је то не обавеже да дође у 
неспоразум са неком великом си- 
лом. Најпослије, каже „Мир“, то ће 
само учврстити наше односе са Ру- 
мунијом и допринијети да Бугари и 
Румуни, сједињени искреном солид- 
ном дружбом, могу играти велику у- 
логу на Балкану и у опште бити у 
стању да утичу на интернационалну 
политику. Према „Миру“ у првом 
састанку пуномоћника у Бујукчеме- 
џе ријешено је да обије ратујуће 
стране оставе турско-бугарском ге- 
нералном штабу да он успостави 
демаркациону линију међу 2 армије. 
Други састанак биће сјутра у Ча- 
талџи у једном вагону.

Цариград, 14. новембра. — Пуб- 
ликована је ирада односно зајма 
3,800.000 турских лира, реализи- 
раних од стране отоманске банке 
под гарантијом бона трезора.

Цариград, 14. новембра — Према 
незваничним вијестима други саста- 
нак делегата, који је био јуче у 
подне, није донио никаквог ресул- 
тата. Делегати су се одвојили да 
извијесте своје владе о томе. У 
портиним круговима увјеравају да 
је поравњање немогуће. Више гла- 
сова кружи о условима које су 
поднијели отомански делегати, али 
се држи да су исти тражили по- 
влачење Бугара с оне стране Кир- 
килиса. Ти гласови могу бити и 
погрјешни, али постоје озбиљне 
различности осудбини Једрена, што 
је главна тачка за неспоразум. Ов- 
дашњи војнички политички круго- 
ви постали су веома шовинистични, 
под утицајем Аустрије.

Атина, 15. новембра. — Контра- 
торпиљерка турска, која је била 
потопљена у заливу Превеза, изву- 
чена је из воде и уврштена у грчку 
мрнарицу.

Биоград, 15. нозембра. — Од 
јуче сви страни консули, који се 
налазе у мјестима окупираним од 
Срба, упућују својим владама шиф- 
роване депеше и запечађена писма.

Берлин, 15. новембра.— Гласо- 
ви као да је Њемачка предузела 
инцијативу за европску конферен- 
цију, сасвијем су неосновани.

Беч, 15. новембра. — „Нова Сло- 
бодна Преса“, пишући о аудијен- 
цији грофа Турнвалсасине код цара, 
констатује да везе између Беча и 
Петрограда нијесу прекинуте.

Париз, 15. новембра. — Војни 
министар овластио је „Хавасову 
Агенцију“ да изјави да ниједан ре- 
зервиста није добио наредбу о 
сазиву.

Рим, 15. новембра.—Лист „Ме- 
сађеро" доноси интервјув са Кру- 
пенским, у коме се истиче нада за 
мирно ријешење спора између Аус- 
трије и Србије.

Цариград, 15. новембра. — Ње- 
мачки кореспондент Бурнилер ум- 
ро је од колере, а два друга ње- 
мачка коренспондента разбољела су 
се такође од колере.

Беч, 16. новембра. — Инспектор 
аустро-угарске војске барон Хет- 
цендорф стићиће сјутрау Букурешт 
да преда краљу румунском своје- 
ручно писмо царево.

Биоград, 16. новембра — Српске 
трупе марширајући из Охрида пут 
Валоне заузеле су Елбасан и Ти- 
ран, гдје су успоставили админис- 
тративне власти, а тако и Драч гдје 
.се сад налази генерални штабтреће 
српске армије. Срби су до сад ор- 
ганизовали у Македонији једанајест 
српскијех округа. Главни дио срп- 
ских трупа под Једреном налази се 
између лијеве обале Марице и Тун- 
џе. Код српске административне 
власти у Битољу долазе депутаци- 
је из околина, које још нијесу за- 
узете од Срба, као и становници 
свију народности, тражећи да се 
што прије пошљу трупе да успо- 
ставе ред.

Атина, 16. новембра. — Краљ и 
принц Никола посјетили су у Со- 
луну митрополита и главног рабина.

Цариград, 16. новембра. — „Ото- 
манска Агенција“ изјављује да су 
турски и бугарски делегати имали 
14. тек. састанак у Чаталџи. Други 
састанак био је јуче у 10 сати пред 
подне. Делегати су одлучили да 
наставе преговоре. Назимпаша при- 
редио је у Чаталџи делегатима до- 
ручак послан из Стамбола. Листо- 
ви изјављују да ће мјесто прего- 
вора о примирју бити преговори о 
миру. С друге стране, пак, говори 
се, да су преговори потпуно пре- 
кинути. Данас је стигао овамо О- 
сман Низами паша. Турски и бу- 
гарски делегати састали су се у 2 
сата послије подне у Бакчекеј. Бу- 
гари су захтјевали на првом мјесту 
предају Једрена, а турски делегати 
одбили су да расправљају о томе 
питању, те су преговори моментал- 
но прекинути.

Софија, 16. новембра. -- Рекрути 
1914. године позвани су под заставу.

Атина, 16. новембра. — Реги- 
мента грчке каваљерије заузела је 
Касторију. Данас су 17 грчких тран- 
спортних бродова, на којима се на- 
лазе бугарске трупе, оставили Со- 
лун.

Цариград, 16. новембра. — Пре- 
ма пошљедњим подацима, прего- 
вори готово и не напредују, али 
ће се наставити сјутра. Консули 
Енглеске, Аустрије, Француске и 
Русије упутили су из Једрене сво- 
јим амбаседерима идентичан ради- 
отелеграм од 13. тек., у коме стоји: 
Потврђујемо извјештај војничких 
власти да Бугари нарочито бом- 
бардују варош. Међу страним по- 
даницима нема још никакве жртве. 
-- О преговорима нема још никак- 
ве тачне виЈести. Портини опсими- 
стички кругови увјеравају, да ће

кроз два три дана бити закључено 
поравњање. Према подацима ко- 
респодента „Вјесника" поравнање 
је веома тешко, готово немогуће. 
О питању Једрена лист „Алемдар“ 
држи да ће доћи до ресултата, 
пошто су делегати одложили ра- 
справу за три сата да консултирају 
своје владе. Овдје се подржавају 
гласови да Њемачка савјетује Тур- 
ску на отпор.

Атина, 17. новембра. — Вијест 
упућена „Тану“ из Софије да је 
Солун искључен из зоне грчких 
претензија у смислу грчко-бугарске 
конвенције, није основана.

Валона, 17. новембра. — Пред- 
сједник Исмаил Кемал са арбанас- 
ким делегатима прогласили су не- 
зависност Арбаније.

Биоград, 17. новембра. — Кон- 
сул Прохаска налази се у Скопљу 
у потпуном здрављу. Консул Едл 
са секретаром спољних послова Ра- 
кићем отпутовао је у Призрен ради 
истраге у афери Прохаскиној. Зва- 
нично се јавља да су српске трупе 
заузеле Дибру иза упорног отпора 
са стране оних Турака који су се 
повукли из Битоља, као и Арнаута 
и Малисора. Пошто су се Арнаути 
из Дибре покорили, пут је на море 
отворен. Трупе турске потучене код 
Битоља свакодневно се предају у 
јачим одјељењима. Јуче су се пре- 
дали у Ресну и Охриду 2 батаљона 
Турака са командантима. Срби су 
узели у Битољу 66 топова, много 
пушака и муниције.

Берлин, 17. новембра. — Мини- 
старство спољних послова потвр- 
ђује да је Енглеска предложила ве- 
лесилама да се настави измјена 
мисли дипломатским путем, без 
обзира на конференцију посланика 
за коју мјесто још није одређено. 
Ту конференцију не треба мијеша- 
ти са другом, на којој ће се рије- 
шити источно питање, а која се не 
би могла састати него тек по свр- 
шетку рата између балканских др- 
жава и Турске.

Беч, 17. новембра. — Берхтолд 
је посјетио египатског принца Ахмед 
Фуад беја, који је према „Цајту“ 
аустриски кандидат за арбанаски 
пријесто.

Цариград, 17. новембра. — Тур- 
ска је набавила један дреднот по- 
ручен у Чилу.

— Бечки Кор. Биро —
Цариград, 11. новембра. — Не- 

колико иностраних војних аташеја, 
који су били у главном стану врати- 
ли су се. — Генерал Изет паша, 
именован за пуноправног заступ- 
ника, повратио се синоћ из главног 
стана, па је присуствовао једном 
дијелу министарске сједнице, а да- 
нас је опет отпутовао за главни 
стан. — Артиљериска борба на 
спољним позицијама Чаталџе про- 
продужује се. — Један турски ве- 
черњи лист, дознаје да је гарнизон 
Једренски учинио јучер у јутро нови 
побједоносни испад у правцу Кир- 
килиса. Бугари су изгубили много 
мртвих и рањених. — Осим гене- 
ралисима Назим паше, порта је наи- 
меновала за посланике у прегово- 
рима ради мира: министра трговине 
Решид пашу, посланика у Берлину 
Осман Низами и шефа главног шта- 
ба Хади пашу, који ће се састати 
са бугарским опуномоћеницима да 
утврде услове примирја, ако су их 
Бугари измијенили.

Цариград, 11. новембра. — „Но- 
ви Бечки Вечерњи Ј"1ист“ дознаје из 
обавијештеног извора да су вијестн 
о аустриском ратном бродовљу у 
Драчу и аутономији Арбаније, која 
би требала да буде прокламована 
под њиховом протекцијом, апсолу- 
тно неосноване, јер се у Драчу на- 
лази само један Лојдоз параброл. 
„Вурмбранд11 да би могао у сва- 
ком случају узети аустриске по- 
данике. — Бечки лисг „ХУЈепег



АН^ететпе 2екип§“ дознаје из Па- 
риза, да је тамо стигао телеграм 
из Драча по којему је арбанаски 
вођа Исмаил Кемал беј проклами- 
рао независност Арбаније, а у име 
свију породица које станују у Арба- 
нији.

Б. Пешта, 11. новембра — Угар- 
ски биро јавља званично да ће пу- 
блицирати сјутра указ о наредби 
од 20/3 1909. у смислу забране пу- 
бликације војничких мјера, које ће 
важити и сада.

Атина, П.новембра. — На при- 
једлог министарског савјета, генерал 
дивизије Диадок произведен је у 
чин генерал-шефа, у част његових 
бриљатних услуга, које је учинио 
отаџбини против непријатеља за 
вријеме садашњег рата.

Беч, 11. новембра. — Вијести 
иностраних листова о великим аус- 
триским војним мјерама врло су 
преувеличане. У ствари то су само 
ефективне допуне за мирно вријеме. 
Неколико трупа само су мјере пре- 
дострожности; дакле сви гласови 
о мобилизацији апсолутно су без 
основе.

Беч, 12. новембра. — Око 50 
југословенских студената, користе- 
ћи се приликом да српска црква слу- 
жи благодарење због српских по- 
бједа, приредише демонстрације и 
хтједоше да прођу Кертнерштрасе, 
али бијаху устављени од стране 
полиције. На њихову ларму огор- 
чена публика обрну се* енергично 
противу демонстраната и кад не 
хтједоше да се разиђу, полиција 
ухапси њих 15.

Цариград, 12. новембра. — Јуче 
је забиљежено међу грађанством и 
бјегунцима 60 случајева колере. До 
сада 531 случај, од којих 247 смртна. 
Неколико села између Чаталџе и 
Цариграда, бојећи се колере и 
епидемије која је јако распростра- 
њена међу бјегунцима и рањени- 
цима, напуштена су.

Цариград, 13. новембра. — Од 
преговора турско-бугарских деле- 
гата ресултат још није познат. Хап- 
шење Младотурака продужава се. 
Ректор Универзитета, Сами-бег, у- 
хапшен је. Предсједник Сената Фе- 
рид-паша конферисао је јутрос са 
великим везиром односно Арба- 
није. Чује се, да ће преговори на- 
ићи на потешкоће, јер бугарски де- 
легати траже предају Једрене, коју 
би Турци жељели да никада не 
предаду. Делегати ће се састати 
опет сјутра. У данашњој сједници 
Турску рапрезентираху Рашид-па- 
ша и пуковник Али-риза.

Лондон, 13. новембра, — „Рај- 
тер“ јавља да су Грци окупирали 
Хиос.

Лондон, 13. новембра.—„\Уез1- 
теп1б!ег Оагеће" поводом ријечи 
из апела Пашића објављеној у 
„Типек-у“, у корист аспирације срп- 
ских, говори да би то било ап- 
сурдно лудило узимати у обзир 
могућност конфликта аустро-рус- 
ког за једно питање као ово о из- 
ласку Србије на море. Енглеска 
треба да предочи савезницима да 
не стављају у опасност њихове до- 
битке са превеликим и немогућим 
потраживањима.

Букурешт, 13. новембра. — Краљ 
је примио Османа Низами у ауди- 
јенцију, која је трајала 1 */2 сат, по- 
слије чега је Низами конферисао 
1 ’/4 сата са Мајореском. У вече је 
краљ примио Мајореска.

Беч, 13. новембра. Војна Ко- 
респонденција јавља да је позвана 
аустро-угарска ескадра из Леванта 
у воде отаџбине, јер је њено при- 
суство ту потребније и великитрош- 
кови које проузрокује, више оправ- 
дани. Само крстарица „Асперн“ ос- 
таће у Цариграду. Крстарица „Ма- 
‘рија-Терезија“ остаће у Солуну па 
расположење посланику, односно 
генералном консулу.

Петроград, 13. нов. — Владини 
кругови одбијају наводе оног дијела 
западно-европске пресе, која припи- 
сујеРусији ратненамјере.Ови круго- 
випоричутакођер да су се и у как- 
вом погледу односи руско-аустри- 
ски погоршали, говорећи да руска 
влада вјерује да ће се моћи наћи 
мирна солуција аустро-српског кон- 
фликта. Велики балкански рат ће 
се свршити и велике силе имаће 
јасну основу за преговоре. Сазонов 
није никада био другог мишљења, 
које у осталом дијеле и виши кру- 
гови. Није још никада било неспо- 
разума међу овим круговима и Са- 
зоновом.

Биоград, 13. новембра. — Војска 
престолонашљедника заплијенила је 
у Битољу 51 турски топ. До сада 
је број 200. 10.000 турских зароб- 
љеника налазе се у Битољу.

Цариград, 13. новембра. — Вој- 
ни суд изјављује односно узрока 
о хапшењу младотурских министа- 
ра и других чланова комитета да 
је прелиминарна анкета утврдила, 
да је комитет пробао да ослаби 
морал војске и прије и за вријеме 
рата организира комитет за атен- 
тат бомбом на Султана, министра 
рата и неколико лица вишег поло- 
жаја.

Петроград, 13. новембра. — Пре- 
ма „Вјеснику", министар иностраних 
дјела изјавио је да су гласови лис- 
това „ВегПпег №иб1еп Насћпсћ1еп“ 
и „Ргапкиг1ег /екип^", као и друге 
вијести односно непријатељских на- 
мјера Русије према сусједним др- 
жавама и војних припрема, које би 
требале да буду у том циљу, — 
неосновани.

Цариград, 14. новембра. — О- 
пуномоћени делегати бугарско-тур- 
ски састали су се данас. Сјутра ће 
држати пошљедњу сједницу. Јуче 
су турски делегати изјавили да Тур- 
ци неће ни да чују о предаји Јед- 
рена. Мисли се, да ће преговори 
бити прекинути, те да ће се рат 
продужити. — Патријарх Јоаким 
умро је. — Бивши солунски депу- 
тат Хонес, који је послије вијећа са 
великим везиром био послан са 
мисијом у Атину и видио се са Вени- 
целосом, повратио се данас. — Бив- 
ши министар Халаџиан пуштен је 
под гарантијом. — Један вечерњи 
турски лист дознаје, да ће Бугари 
учинити највеће напоре само да 
узму Једрене за вријеме преговора. 
Општи напад очекује се сјутра.

Атина, 14. новембра. — Пуков- 
ник Делагрануатка телеграфира из 
Хиоса прекјуче да је то острво од 
синоћ заузето и да је учинио про- 
кламацију при заузећу острва у 
име грчког краља. — „Атинска Аген- 
ција“ јавља да је данас стигао у 
арсенал турски торпиљер „Адалиа" 
ухваћен у Превезу као ратни пли- 
јен и већ је убројен у ратну флоту 
грчку.

Париз, 14. новембра. „Хавас“ јав- 
ља из Цариграда да су нереди отпо- 
чели кад је крстарица „Журисн дела 
Гравијер“ отпутовала за Дедеагач.

Цариград, 14. новембра. За- 
ступник валије у Смирни јавља да 
су 2 барке пуне грчке војске, ис- 
крцавајући војску са грчких бродова, 
биле потопљене близу Хиоса, од 
стране турске војске, а пушчана и 
топовска ватра трајала је 50 минута. 
Један турски лист јавља да је Гр 
цима пошло за руком да искрцају 
и окупирају Хиос.

Лондон, 14. новембра. — „Рајтер“ 
дознаје из дипломатских кругова да 
нема још ништа што би могло оправ- 
дати песимизам који влада у опште 
Извјесни добро обавијештени кру- 
гови не дијеле таЈ песимизам.

Цариград, 14. новембра. — Јучер 
нијебила никаква битка. Обије стра- 
не заузете су подизањем шанчева. 
— Увјеравају, да је министарски

савјет у јучерашњој сједници, сма- 
трајући да се преговори за при 
мирје развлаче, одлучио да се сам 
директно ангажује у преговорима 
за мир. У ту сврху отпутовао је 
прошле ноћи Решид паша, носећи 
опуномоћеницима отоманским нове 
инструкције.

Беч, 15. новембра. — „Политич- 
ка Кореспонденција** објављује из- 
вјештај из Цариграда, у коме стоји 
да одлука портина за наставак рата 
потиче из њених сопствених побуда 
ушљед тешких услова за примирје, 
а да томе није допринио ма који 
страни утицај, а нарочито тврђење 
француских листова као да је Аус- 
тро-Угарска дала Турској савјет у 
смислу да се настави ратна акција, 
злобна је измишљотина, којој је 
сврха да осумњичи монархију и по- 
низи је у очима балканских народа. 
Аустро-Угарска, као и сви дипло- 
матски кругови држали су се вазда 
строге неутралности још од почетка 
рата. С погледом, пак, на распрос- 
трањену претпоставку као да је беч- 
ки кабинет у српском питању за- 
тражио од српске владе одговор, 
„Политичка Кореспонденција“ кон- 
статује да је српска влада била 
предузела инцијативу да преко свог 
посланика у Бсчу покуша оправда- 
ти своје претензије, нашто је бечки 
кабинет дао саопштити преко свога 
посланика у Биограду своје гледи- 
ште не тражећи одговор. — Ау- 
стро-угарски конзул Едл повратио 
се из Митровице у Скопље, гдје ће 
се задржати мало времена, па ће 
отићи у Призрен.

Биоград, 15. новембра. — Седма 
окружна команда сазива потпуно 
све резервне официре и војне чинов- 
нике, који до сада нијесу били саз- 
вани да предстану својој команди у 
року од 24 сата.

Цариград, 15. новембра. — Пре- 
ма извјештају иззваничних извора, 
преговори опуномоћеника од оба- 
двије стране нијесу ни данас дони • 
јели никаквог ресултата, те ће се 
наставити сјутра. — Поводом ис- 
крцања иностраних мрнара, који 
су поразмјештени, већи дио аустро- 
угарских и њемачких мрнара, као 
и неких других велесила, укрцани 
су на своје бродове.

Атина, 15. новембра. — Генера- 
лисимус Дијадок телеграфира јуче 
из Флорине, да је регимента кава- 
љерије заузела прекјуче Касторију, 
гдје је већ стигла цијела дивизија. 
Турске трупе дале су се у бјегство. 
Телеграфске везе данас су успо- 
стављене.

Лондон, 15. новембра. — „Дељи 
Телеграфу“ јављају јуче у 4‘/2 сата 
послије подне из Драча, да је онамо 
истакнута народказастава арбанаска 
на здању гевернерову, те је остав- 
л>ено званичницима турским на из- 
бор, или да прџзнају нови режим 
или да отпутују. Све турске заставе 
у луци скинуте су. Арбанаска за- 
ставајецрни орао на црвеном пољу.

Цариград, 15. новембра. — Го- 
вори се, да су на данашњем са- 
станку отомански опуномоћеници 
инсистирали да гранична линија 
Турске остане на цијелом земљи- 
шту од Солуна до укључиво Кир- 
килиса. Балкански савезници инси- 
стирају да гранична линија буде 
према Серају и Мидији.

Беч, 16. новембра. — Јављају из 
Букурешта, да ће аустро-угарски 
војни инспектор барон Конрад Хет- 
цендорф стићи сјутра онамо и от- 
сјести у двору као гост краљев. 
Исти носи својеручно писмо Фран- 
ца Јоснфа краљу Каролу. — „Фрем- 
денблат“ демантује категорички твр- 
ђења неких страних листова о ку- 
ражирању Турске са стране Аустри- 
је да настави рат, изјављујући да 
је то фриволна и злонамјерна из- 
мишљотина. Телеграм из Драча 
потврђује да је данас у неколико 
околних вароши проглашена неза-

висност Арбаније. Застава арба- 
наска истакнута је на здању гувер- 
нерову у Драчу.

Рим, 16. новембра. — „Агенцији 
Стефани“ јављају из Валоне да су 
арбанаски делегати сакупљени под 
предсједништвом Исмаил Кемал бе- 
ја, прогласили независност Арба- 
није. Истакнута је арбанаска заста- 
ва уз велико одушевљење станов- 
нишгва, које је ишло у поворци, 
пјевајући народне пјесме и мани- 
фестирајући пред консулатима Ита- 
лије и Аустро-Угарске.

Цариград, 16. новембра. — О- 
пуномоћеници турско-балкански и- 
мали су нови састанак, те се у 
званичним круговима држи највећа 
тајна о преговорима. Кажу, да ће 
порта предложити сад границу ко- 
ја би полазила од једне тачке 
на садашњој турско-бугарско гра- 
ници у кази Ћиркајали и сашла 
до јегејске обале у косом правцу,. 
оставив Турској Дедеагач. Турци 
показују оптимизам, држећи, да ће 
се преговори довршити до поне- 
дјељника. Осман Низами присуство- 
вао је јуче из јутра министарској 
сједници Министарство војно са- 
општава да ће војни обвезници од 
1893. бити неодложно позвани под 
заставу.

Рим, 16. новембра. — „Агенцији 
Стефани" јављају из Валоне, да 
је Исмаил Кемал беј стигао онамо 
и посјетио консуле Италије и Аустро- 
Угарске, и да ће скупштина арба- 
наских делегата прогласити неза- 
висност и неутралност Арбаније. 
Биће одмах упућена једна комисија 
код европскијех влада почев од И- 
талије, која ће затражити признање 
Арбаније. Увјеравају, да је Исмаип 
Кемал беј у разговору са консулима 
Италије и Аустро-Угарске истакао 
да се независност Арбаније оснива 
на принципима територијалног ин- 
тегритета и неутралности и да се 
Арбанија узда у добро располо- 
жење свију велесила.

Биоград, 16. новембра. — „Са- 
моуправа“ позива српску штампу 
да не прејудицира интересе Срби 
је, пишући изазивачки. Интересн 
балканских народа, вели, захтјевају, 
да њихове оспирације буду пот- 
кријепљене материјалним аргумен- 
тима.

Лондон, 16. новембра. — „Дељи 
Телеграфу“ јављају из Драча си- 
ноћ у 5 сати по подне. да су срп- 
ске трупе заузеле Драч без отпора. 
Ушљед поласка Лојдовог пароб- 
рода „Вурмбранда" са безжичним 
апаратом нема начина да се може 
више јављати.

Биоград. 16. новембра. — Принц 
Ђорђе разболио се у Скопљу од 
тифуса, те је препесен у Биофад.

— Бугарска Агенција -
Софија, 13. новембра. — Турске 

трупе из Једрене, пробале су Јучер 
нови испад противу јужног бугар- 
ског сектора, али бијаху потиснути 
са великим губитцима. — Бугарп 
сужавају непрестаџо обруч опсаде, 
па су се примакли још један килс 
метар к вароши.

Ссфија, 13. новембра. — Данас 
послије подне ће бити први саста- 
нак бугарско-турских делегата за 
примирје у Бакчикеј, неутралној зо- 
ни, близу Бујучкемеџе.

Софија,- 16. новембра — Двије 
дивизије турских редифа преДале 
су се бугарским трупама код сепа 
Мехумли, између Дедеагача и Ди- 
мотике. Од прве и друге дивизије, 
које су били под комадом Џавер 
паше, заробљени су два паше, 252 
официра. 8897 војника са 8 брд- 
ских топова, 2 митраљеза, више 
од 1000 коња с великом количи- 
ном ратног материјала. Турци су 
се предали иза жестоке битке. За- 
робљеници су упућени у Димотику.

СЛИЈЕДИ ДОДАТАК



ДОДАТАК 52. БР. „ГЛАСА~ЦРНОГОРЦА“

Стара Србија
Проблем српско-арбанаских одношаЈа, 

необично је комчликован и научно врло 
мало об)ашњен. Има доста наговјешта- 
вања, да је било између Срба и Арбанаса, 
много етнографског претапања, у ранијим 
и новијим ВЈековима. Зна се, да је у сред- 
њем превлађивало на Косову, Метохији, 
Подрини, призренској околини, Сјеверним 
источним шумама Шаре планине. Источ- 
но од линије, која је ишла од сјеверних 
ПроклетиЈа на Љуму, превлађивао је у 
огромној већини српски елеменат. Арба- 
наси као стално настањено становни- 
шгво, ређе се сиомињу у овој области; 
они се махом спомињу као сгочари, који 
љети живе по високим старосрбиЈанским 
планинама, а зими по ириморју и плод- 
ним старосрбијанским коглинама.

Обично се мисли, да ]е овај однос по- 
кварен за вријеме великих српских сеоба 
које су из Старе Србије ишле у Јужну 
Угарску, и да су тада ове области опу- 
стиле од Срба. Међутим проблем поар- 
банашавања ових области је много ком- 
пликованији и вршен је много сиорије, у 
више махова. Тако на примјер зна се, да 
су Срби још у првој половинп 19 ог ви- 
јека живјели у великим масама на ли- 
нијп Дечани—Љума, и да су српска на- 
сеља допирала и на југу мимо Швањ- 
ски мост.

Осим тога може се поуздано утврдити 
да су многе чисто арбанаске и арнаут 
ске обласги престављале у иочетку де- 
ветнаЈестога вијека сриске православне 
области. На овај начин несумњиво је, 
да ће се од сада питање о поарбанаша 
вању ових области морати мало друк- 
чије третирати. Несумњиво је да је ве- 
ликим сеобама у 17-ом вијеку егнограф- 
ска равнотежа била иомЈерена на штету 
српског народа.

Али је исто тако у гврђено, да су Срби 
у великим компактним масама живјели у 
овим областима специјално у Метохији 
и на Косову још у почетку 10 ог вијека. 
Не зна се тачно, одакле је го било срп- 
ско становништво које је остало иза ве- 
ликих сеоба, или су то потомци досе- 
љеника из Црногорских Брда, из Старог 
Колашина и из Шарских жуиа, којих и 
сада има у знатном броју и но Косову 
ц по Метохији.

Арбанаси су нарочито почели пусто- 
шити ове области, у другој ноловини 
19-ог вијека, и то за вријеме српско- 
турских ратова и послије њих. Од године 
1878. врши се нагло исељавање из ових 
области, у Србију. Велики број српских 
села опустошен је иошљедњих тридесет 
година. Тим пустошењем, прогоњењем 
и поарнаућивањем српског сгановништва, 
Арнаути су успјели, да за неких 60 до 
70 година своје етнографске границе 
помјере на исток за 100—130 киломе 
тара. Арнаутска насељења образовала су 
једну претежно арбанаску зону, која се 
као клин била угиснула међу српске об- 
ласти, ЦрнеГоре, Новопазарског Санџака 
и Србије.

Та арбанашка најезда, коју је турска 
власт свјесно иомагала, ишла је за тим, 
да југоисточно Српство разбије као јед- 
ну етнографску цјелину, да одвоји Вар- 
дарске Србе од Срба у краљевини и Но- 
вопазарских Срба, и да тако на својој 
територији потпуно утамани српски еле- 
менат.

Овим процесима старосрбијанско пита- 
ње је постало актуелно већ давно и сад, 
у пошЈведњем моменту сриске краљеви- 
не биле су приморане да га р,ешавају 
оружаном силом, пошто су пропали сви 
липломатски покушаји да се српском 
становништву у Старој Србији осигура 
пристојан и миран живот.

Нема краја у Европи, гдје је један на- 
род био изложен толиким мукама, и го- 
њењима, као што је српски народ у Ста- 
роЈ Србији. Отимање, убијање, одвођење 
ДЈеце и жена, уцјењивања били су днев- 
ни и обични догађаји у тим областима. 
Да би очували колико толико своје има- 
ње и живот Срби, су се морали ирила- 
гођивати арбанашком начину живога и 
сакривати своје особине. Примили су ар- 
банашку ношњу, обријали су главу, и 
пустили перчин као Арбанаси и научили 
језик арбанашки. Већина их пред Турци- 
ма и Арбанасима говори арбанашки, а у 
кући српски. Многи су били нрисиљени 
да привидно ириме Ислам, док су у ку 
ћама живјели као Православни. У поро- 
дицама због ових прилика догађају се 
баш праве фамилијарне драме. Ове иојаве 
које су сличне мимикрији у биолошком 
свијету, узрок што су се срики елеменат 
не види и што су многи странци који 
су ио овим областима путовали, тврдили 
да су Срби у свим овим крајевима иско- 
ријењени.

Ипак сами Срби Православни сачиња- 
вају добру четвртину, кадкад трећину а 
понекад и близу половине становништва, 
и то баш у оним областима, за које су 
тврдили многи странци (на примјер ау- 
стриски консул Ипен,) да Српство пре- 
ставља у њима само једну историјску ус- 
помену. У цијелој Старој Србији, када се 
узму у обзир оба дјела, на сјеверу и југу

Шаре, Православи ће Срби имати натпо- 
ловичну већину становништва.

Уз Православне Србе има знатан броЈ 
Срба Муслимана, које негдје зову Поту- 
рицама, нечдје Ерлијама, негдје Арнаути- 
ма, а у јужној Старој СрбИјИ и Помаци- 
ма. Ови Срби Муслимани, као сви Срби 
Муслимани ријетко имају националне сви- 
јести. У томе се разликују Србп Мусли- 
мани од Арбанаса, Муслимана, који ми- 
јењају вјеру као кабаницу, али остају 
увијек на првом мјесту Арбанаси, и са- 
чињавају не само своју националну свјест 
и свој језик, већ сачувају и привржевост 
своме фису, (племену). Ови Срби Мусли- 
мани негдје говоре само срнски, негдје 
боље српски но арбанашки, а негдје иод- 
једнако добро и српски и арбанашки. 
Они памте своје српско пори;екло али 
им ништа не смета да буду на;веће кр- 
вопије своје браће. Ових Срба Муслима- 
на има врло много, често насел.аваЈу са- 
ми неиомијешани велике области (Гора 
код Призрена, Дреница и већнна области 
V Санџаку). Срби Православни са овим 
Србима Муслиманима сачињавају добре 
двије трећине цјелокупног становнпштва 
у Старој Србији.

Др. Ј. Дедијер.

Нови српски ђенерали
Послије славне кумановске битке Крал> 

Пегар је произвео у ђенералски чин шље- 
деће иуковнике: Живојина Мишића, Пет- 
ра Бојовића, Михаила Рашића, Павла 
Јуришића, Милоша Божановића и Ђоку 
Михајловића.

/Кивојин Мишић је био ђенералштаб- 
ни пуковник и помоћник шефа главног 
ђенералшгаба. Родом је из села Струга- 
ника у окр. вад.евском. Важи као један 
од најснремнијих српских официра. Ра- 
дио је и на војној књижевности Чешће 
је био изасланик на маневрима францус- 
ке, њемачке и руске војске.

Петар Бојовић је такође ђенералштаб 
ни официр. До иред рач био је коман- 
дант коњичке дивизије, а за вријеме ра- 
та постављен је за шефа штаба престо- 
лонашљедникове армиЈе. Рођен је у Но- 
вопазарском Санџаку, одакле је са роди- 
тељима и браћом као дијете дошао у 
СрбиЈу. Врло је спреман официр миран 
и гих. Радио је на војној књижевности, 
био је кандидат за министра војног, али 
се није хтио примити.

Михаило Рашић је био артиљериски 
официр. Рођен је у Алексинцу. Био је 
дуго година маршал двора под краљем 
Миланом и Александром. Врло је обра- 
зован човјек, сиремап официр и финих 
манира. Био је предсједник комисије за 
пријем топова у Француској, као најбо- 
јви артиљериски официр. Сад је коман- 
дант дунавске дивизије II. позива.

Павле Јуришић Штурм, до скора први 
краЈвев ађутант, командант је дринске 
дивизије I позива. Родом је Прајз, из 
Магдебурга, али је као млад офицнр до- 
шао као добровоЈвацу Србију за вријеме 
првога рата са Турцима 1876. год. Он је 
пјешачки официр и долази међу наЈспо- 
собније. Храбар је и врло омиљен.

Милош Божановић је родом Славенац, 
али је дјететом пријешао у Србију. Био 
је инжињерски официр. Сад је коман- 
дант дунавске дивизије I позива. Врло је 
спреман официр. Био је и у Русији на 
вишем образовању. Био је кандидат за 
министра војног.

Ђока Михајловић је ротом из Чачка. 
Био је пјешачки официр. Сад је коман- 
данг шумадијске дивизије I позива. Врло 
је спреман официр.

Од нових генерала учествовали су у 
сва три ранија рата сви, сем Божанови- 
ћа и Михајловића, који су само учество- 
вали у бугарском рату. Јуришић је сем 
тога, као пруски официр учествовао у 
њемачкофранцуском рату 1870—71 г. 
Поред велике војничке спреме и талента, 
нови генерали имају, дакле, и велико рат- 
но искуство

Илија Гојковић је пјешадиски официр. 
Рођен је у Грошаници у крагујевачком 
округу. Изучио је само 4 раз. осн. шко- 
ле, па је био на занату. У 20-ој години 
ступио је у војску, у којој је стекао ка- 
ријеру. Он је такозвани „фронташ" офи- 
цир, али је радом и способношћу догје- 
рао до највећег чина у војсци. Године 
1910—11 био је и министар војни. Сад је 
командант моравске дивизије I позива. 
Врло је способан и омиљен.

Болнице за рањенике
Наше санитарне прилике су за вријеме 

рага врло добре.
На Цетињу има четири болнице; оне 

су смјештене у државној болници, Вој- 
ном Стану, Кадетском Корпусу и држав- 
ној гимназији.

У државно] болнири је управник др. 
Станко Матановић, а д>екари су др. Нико 
Новаковић, Ђуро Мартиновић, Филип Ла- 
заревић и Милован Лопичић; њихови 
помоћници су медицинари: Јован Мијуш- 
ковић, Бож. Јоветић и Нико Миљанић. 
Економ је Ф. Врчевић. Рањеника има 51.

У Војном Стану је чешки помоћни ље- 
карски збор. Управник је др. Рихлик. Ље- 
кара има 6, помоћника —медицинара 16, 
добровољних сестара 6, затим 16 бол- 
ничара и болничарке, 1 инжнњер 1 апо- 
текар, као и кувар и друго помоћно осо- 
бље. Економ је Перо Врбица. Рањеника 
има 329.

У Кадетском Корпусу је болница Ње- 
ног Им. Височанства Велике Књагиње 
руске Милице. Љекари су др. Гаврило 
Константиновић и др. Радвиловић. Њи- 
хов је номоћник медецинар Јован Булајић. 
Економ је др. Шола. Рањеника има 61.

У државној гимназији је управник на- 
ставник Душан Ђукић. Љекар др. Душан 
Гузина, медицинари Мих. Мартиновић, 
Иван Јерговић и Мих. Матановић. Еко- 
номи Мило Капичић и Лазар Радоњић. 
Рањеника има 62. Сви су ови на путу 
опорављења.

Милосрдне сестре, које су са стране 
дошле и раде по болницама на Цетињу 
су: г-ђе Милнца Бакићка, Даринка Миља- 
нићка, Стане Љешевић и Славка уд. Ан- 
тониети и г-ђица Босиљка Руцовићева.

На Ријеци се налази једно одјељење 
енглеског Црвеног Крсга. То је иролаз- 
на превијалишна станица. У њој има 20 
рањеника.

У Подгорици има пет болница: оне 
су смјештене у три од.еЈвења Војног Ста- 
на, у Монополу, државној гимназији, 
сгаром Војном Сгану и на Драчу.

У Војном Стану у нрвом одјељењу је 
француски Црвени Крст, у другом руски 
љекари, које је иослало Словенско До- 
бротворно Друштво у Петрограду: Мих. 
Давидовић Рапутов и Константин Идуар- 
довић Кербер, као и Всеволод Заваљев- 
ски, а у трећем раде Јвекари др. М. Ра- 
дуловић, Кецмановић, Хуго 'Фабијанић 
и Милан Јовановић. Њихови су помоћници 
медицинари Стеван Баровнћ, Пет. Драго 
впћ, И.1. Поповић, Милован Башовић и 
Радован Бојић. Мллосрдне сестре су: Со 
фија Поиовић, г ђе Анка др. Ристе Јере- 
мића, Ана др. Вој. Кецмановића, Ева Ве 
бер, Умберта Грифини-Почек, Паулина 
Ковачевић, Персида Шолајићка и г-ђице 
Едит Дурхам, Бјелосава Димитријевић, 
Мплка Илићева и Радо|ка и Вукосава Пе- 
лајлија. Сва три одЈељења имају по че- 
гири собе. Рањеника је у њнма скупа 200.

У Монополу је талијанскн Црвени Крст- 
Рањеника има 50.

У гимназији је аустриски Црвени Крст, 
а њихова амбуланса је на Плавници. Ра- 
њеника има 53.

У сгаром Војном Стану је болница за 
обољеле војнике. У њој је др. Јурничек, 
Швајцарац, а помоћни < му је Перо А. Јо- 
вићевић.

На Драчу је болница за заразне болес- 
ти, у њо| Је Јвекар д-р Каролина Метјус.

На Гоуди је амбуланса галијанског Цр- 
веног Крста са д р Т. Скоћанти, као 
и шва|Царског Црвеног Крста, у којој је 
љекар др. Пајер. У трећој превијалишној 
станици палазе се љекари др. Мело И- 
личковић, Нешко Радовић и Мих. Вукче- 
вић. Помоћници су им медицинари Нико 
Б. Мартиновић, Јов. Вуковић и Василије 
Поповић.

У Бару је у Монополу одјељење енгле- 
ског Црвеног Крста. Рањеника има 40. 
Од Јвекара су још у Бару др. С. Гргић 
и др. Александар Јачин.

У Улцињу је руски Црвени Крсг (је- 
дан одред петроградски и један одред 
харковски). Болнице су смјештене у ос- 
новној школи и по ириватним кућама. 
Од љекара је ту и др. Пера, који управља 
болницом за обол>еле војнике. Рањеника 
има 109.

У Колашину је болница смјештена на 
Брези, у којој је до сад вршио љекарску 
дужност др. Душан Гузина с г ђом. По- 
моћник је медицинар Милан Марић. Рање- 
ника има 25 Они ће сад да се смјесте 
у Подгорици у Моноиолу.

На Андријевици (Беране) су љекари др. 
Лазо Димнтрпјевић и Перо Контић. По- 
моћници су медицинари: Марко Бан, В 
Хајдуковић, Саво Драшковић и Божо 
Милошевић. Рањеника има 16.

У Пећи су љекари др. Али Риза бег и 
Илија Вулановић. Помоћник им је вете- 
ринар Станко Радовић и медицинар Ми- 
лутин Спасојевић. Рањеника има 16.

На /Кабљаку је др. Георг Гианенсос. 
Рањеника има 9.

У Мурићанима је једно одјељење ен- 
глеског Црвеног Крста. Ту су и љекари др. 
Стево Џамања, и Ернест Бенедети са че- 
тири медицинара. То је пролазна станица.

У Бијелом Пољу је љекар др. Шахин- 
агић. Рањеника има 10.

У Ђаковици је љекар д-р Јаков Зару- 
бица.

У Гусињу је љекар др. Емануел Стаис.
У Пентари је гакођер Једно одјељење 

енглеског Црвеног Крста. П Јмоћник је 
медицинар Радован Делић.

У Дуарзи је одјељење приватних тали- 
јанских љекара и помоћника од 16 чла- 
нова.

Од турских љекара налазе се у Црној 
Гори са заробљеницима др-и Ружди бег, 
Ахмет ефендија и Салих ефендија.

Талијански Црвени Крст састављен је 
од болнице и амбулансе. Болницом у-

правља професор др. Бартоло Нигри- 
золи, санитетски мајор, има 3 љекара, 
по једног фармацисту, благајника, коме- 
сара, медицинара, 8 подофицира и 25 
болничара. Амбулансом управља др. Тор- 
квато Скоћанти, а има 2 Јвекара, 2 иод- 
официра и 13 болничара.

Руски Црвени Крст заступд.ен је са 
два одреда: петроградским и харковским. 
Петроградским управља др. Мих. Алексан- 
дровић Бобров, има једног Јвекара, јед- 
ног економа. 6 милосрдних сестара и 10 
болничара; харковским управЈва др. Сер- 
гије Николајевић Козенцов, има 1 љека- 
ра, 1 економа, 6 милосрдних сестара и 
10 болничара,

Аустриским Црвеним Крстом управља 
др. Јован Штајнер, виши штабни љекар, 
и нма са амбулансом 5 љекара, 4 мило- 
срдне сестре, 1 иоручника, 11 подофи- 
цирп и 8 боЈшичара.

Енглески Црвени Крст застуиљен је са 
4 љекара, 6 медицинара, 6 милосрдних 
сестара и 12 болничара. Њиме управља 
др. Брадфорд, а поједина његова одје- 
љења налазе се у Бару, на Ријеци, Виру, 
у Мурићанима и у Пентари.

Француским Црвеним Крстом управља 
барон ЈГ Аргентон: главни љекар је д-р 
Верас са још 2 љекара, 1 свештеником 
и 4 милосрдне сестре.

Швајцарским Црвеним Крстом управља 
др. Ханс Херман фон Пајер и има 3 бол- 
ничара.

Од љекара су добровољци: Филип Ла- 
заревић из Грбља, Нико Новаковић из 
Шибеника, Ђуро Мартиновић из Задра, 
Милан Јовановнћ из Сарајева, Војислав 
Кецмановић из Тузле, Хуго Фабијанић 
из С. Ријеке, Душан Гузина из Пераста, 
Сава Драговић, Рако Калуђеровић, Илија 
Вулановић и М. Лопичић из Црне Горе, 
Лазо Димитријевић из Сарајева, Всево- 
лод Заваљевски и др. Јачин из Русије, 
Каролина Метјус из Енглеске, Јурничек 
из Цириха, Светозар Гргић из Питсбурга, 
Јуст Пертот из Трста, Милош Чех из 
Пољица, Сава Јанковић из Арача и Михо 
Папи из Дубровника. (Ова четворица су 
већ пошла).

Дакле: наших државних љекара има 16, 
добровољних Јвекара 21, од страних 
друштава 38 и то: 7 Чеха, 9 Талијана 
(7 из Црвеног Крста, а 2 ириватна), 8 Ру- 
са (4 из Ц. Крста, а 4 Словенског До- 
бротворног Друштва), 6 Аустријанаца, 4 
Енглеза, три Француза, 1 Швајцарац, — 
и 5 турских Јвекара. У свему 80 љекара.

На Цетињу су од рањеника 315 изли- 
јечени и враћају се у бојне редове, а 
умрло је само 35 (међу њима и дјевојка 
Стане К. Лекић из Сеоца у Д. Црмници).

Морталитет је дакле незнатан. Макси- 
мум је 3-4%.

У свему рањеника има 1057. Од њих 
ће врло мали број подлећи ранама.

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Њемачки суд о српским војницима.

Немачки капеган Персиус пише у „Вег- 
Ппег Та§ђ!а1-у“ о срнким војницима и не 
може их доста нахвалити. Вели: Имао 
сам прилику, да проучим све врсти чета 
српске војске. Као што сам већ нрије 
споменуо, да је свеукупни утисак, што га 
је на ме учинило војништво, исврстан. 
Право би могли имати људи, који су ми 
већ у Берлину рекли, да су српске чете 
добре, да су најбоље на Балкану. Војник 
је варедно устрајан. То о устрајности у 
маршовима нијесам чуо, него се сам увје- 
рио; то ме је задивило. Треба рачунати 
и с рђавим нутевима. Преваљивали су 
и до 72 километра у 24 сата. Дакако да 
им је и пртљага лакша него ли код прус- 
ких војника. Па и у опанцима маршира 
се лакше него ли у тешким њемачким 
простим чизмама, јер је народ при- 
учен на опанке. Надаље српски је вој- 
ник ванредно чедан и тријезан. Ријетко 
сам када састао пијана војника, и то су 
били појединци. У гостионама војници 
сједе, пјевају ијесме, забављају се доста 
тихо, али о каковим неваЈвалим изгреди- 
ма ријегко се кад чује. Уз то треба ио- 
мислиги, да је сад ратно доба, кад се 
људи обично разгоропаде, дисциплина 
попусти, у кратко, кад се у човјеку сва- 
ки зли осјећаји пробуде. Коначно о дис- 
циплини и наобразби рећи ми је то, да 
је — чини ми се — официрима лако, од 
ових јаких, истрајних и нипошто неинге- 
лигентно изгледајућих људи створиги ва- 
љане војнике. Већи дио овога народа још 
је додуше на ниску степену културе. Ајји 
осјећаји појединога индивидуа могу бити 
добро изображени,

Већ сам ирије извијестио, да се коња- 
ништво рачуна као отмјена (елите) трупа. 
Коњи су им заиста изврсни. И ирости 
војници имају прекрасне коње. Али и ја- 
шити умију ти људи! Видио сам којека- 
кових мајсторија на коњима. Скачу на 
коњу, стоје му на хрпту као у каковом 
циркусу. О сједјењу не треба ни говориги. 
Старо је правило; Не нази се на то, ка- 
ко јахач на коњу сједи, него како кон> 
трчи. Колико ја могу просудити, коња- 
ништво је било у сваком начину ходања 
и трчања изврсно.



Црвени Крст. Друштво Црногорског 
Црвеног Крста примило даље ове при- 
логе:

У перперима:
Српско Трг. и зан. Пјевачко Друштво, 

Будимпешта 200, Исидор пл. Трифунац, 
Будимпешта 25.

Приноси Загребачкој Добротв. Задру- 
зи Српкиња, Загреб, за Црног. Црвени 
Крст у перперима: Срнска Банка 2500, 
по 1000: Српска Црквена Општина, Лазар 
Лаћевић, Владимир Матијевић, Паулина 
Матијевић; Прометно Акционарско Друш- 
тво 500, Никола Ћук, трговац 500, Бран- 
ко Лађевић 450, Савез срп. земљорад- 
ничких задруга 250, Ђорђе Велисављевић, 
дир. Сри. Банке 200, Др. Раденко Стан- 
ковић 200; но 100: Симо Лазаревић благ. 
Срп. Банке, Стево Милеуснић чин. Срп. 
Банке, Мане Хрњак чин. Срп. Банке, Др. 
Илија Прица адвокат, Данило Плећаш, 
Стеван и Милена Тубић; по 50: Еуфеми- 
ја Велисављевић, Меланија Велисављевић, 
Лазар и Марија Руварац, Душан Мађер- 
чић, Иса Никшић, Др. Милица Бодгано- 
вић, Мијо Арко, Софија Милеуснић, Је- 
лена Боројевић, Никола Божичковић, С. 
Милинов трговац, Кастнер и Елер трго- 
вац, Павле и Јелена Аршинов, Обрад 
Прица ц. и кр. потпуковник, Данило Кр- 
га; Чиновништво Савеза Срп. Земљор. 
Задруге 41; по 25: Милан Ацин, Мило- 
ван Грба професор, Др. Срђан Будисав- 
љевић адвокат, Амврозије Павловић па- 
рох, Мара Цвијановић, Јелисавета Боро- 
та, Др. Гавра Гојковић, Др. Б. Димитри- 
јевић, Даринка Станковић; Чиновништво 
„Привредника" 20-50; по 20: Др. Никола 
Радивојевић, Исидор Сомборски тајник 
Срп. Банке, Јулка Сомборски, Вида Сом- 
борски, Ружа Сомборски, Милош Сом- 
борски, Милан Стојановић септемвир, 
Теодор Велендерић септемвир; по 15: 
Слава Радивојевић, Петар Сучевић ц. и 
кр. надингендант, Душан Веселиновић 
чин. Срп. Банке, Иван Бартушек трговац, 
Катица Милић; по 12'50: Маширевић, 
Др. Никола Малешевић, Јанко Љуштина 
чин. Срп. Банке, Др, Коста Радосавље- 
вић адвокаг; К. Луцерна 12; по 10: Др 
Јуре Турић професор, А. Ђермановић, 
И. Хоић дир. женског лицеја, Ст. Кугли 
трговац, Антун Голдшмид трговац, Јован 
Томић, Милутин Покрајац, Димитрије 
Витковић професор, Теодор Марковић 
чин. Срп. Банке, Јован Колентић чин. 
Срп. Банке, Светислав Антоновић чин. 
Срп. Банке, Владимир Трумић чин. Срп. 
Банке. Сидонија Војводић, Д. А., Др. 
Алекса Ивић, Душан Благојевић, С. Ста- 
нишић трговац, Васо Наранчић Вребац, 
Др. Ђуро Ненадић, Милица Ненадић, 
Милица Дивјак, Сава Ђорђевић, Невена 
Ђорђевић, Шандор Петровић, Бирач, 
Никола пл. Црнковић одјелни предстој- 
ник, Паја Стакановић трговац Дарувар; 
Богдан Ловрић сакупио у друштву 850, 
Васо Сујић, 7-50, Никола К. Јерко 
вић 7-50; по 6: Симо Станић, Олга Зец, 
Аћим Крбавац, Стево Насаканда; по 5: 
Грубић, Медаковић, Младен Протић судб. 
савјегник, Давид Теслић, Лазар Кекић 
учитељ, С. Пециновски, Ђ. Бошковић, 
Ђуро Трпинац књижар, Роко Фирст, Иг- 
нац Гринфелд, Талер и Киршбаумер тр- 
говци, Катица Сигњар, Скрбић, Бранко 
Стојановић чинов. Срп. Банке, Еману- 
ел Остојић ц. к. мајор, Никола Осто- 
јић чиновник Срп. Банке, Милан Сте- 
фановић, Петар Мрвош, Душан Богда- 
новић, Ђорђе Маринков, Симица Ром 
чевић, Ангелина Рајновић, Никола и Ву- 
косава Цвијановић, Паулина Милић, Ми- 
лош Гламочлија чин. Срп. Банке, Жарко 
Мићић чин. Срп. Банке, Бошко Меште- 
ровић чин. Срп. Банке, Коста Аврамовић 
чин. Срп. Банке, Васо Пауновић чин. 
Срп. Банке, Здравко Јанковић, чин. Срп, 
Банке, Душан Савић чин. Срп. Банке. 
Лазар Којић чин. Срп. Банке, Миленко 
Јовановић чин. Срп. Банке, Јован Про- 
тић чин. Срп. Банке, Константин Југовић 
чин. Срп. Банке, Васертал трговац, Ф. 
Будицки, Андрија Мутафелија, Милева 
Петровић, Ђуро Сакуљ, Евгеније нл. Кај- 
ганић, Михајло Шепа трговац, Јесенски 
и Турк трговци; Милан Муњас 4, Б 
Хофман 3, Петар Ненин 3; по 2’50 Манојло 
Кнежевић, Душан Грбић чин. Срн. Банке, 
Осиг. Друштво „Феникс1*, Осиг. Друштво 
„Дунав**, Г. Дробац трговац, Б. Дајч, А 
Гнезда трговац, 3. Ковачевић, Базар Бер 
гер, Лаза Ковачевић, Јос. Погорелец, 
Јурец И. Лончарић, И Рудовић, Алис 
Хаинц, Г. Шварц, Блаихер, Граиф, И. 
Цајнингер, Исо Влаисављевић, Пајо Про- 
дановић, Михаило Бреберина, Зорка Арсе- 
нић; по 2: Ђурчић, Штрасбергер трговац, 
Н. Н., Никола Његован, Милко Југовић, 
Лебл и Ебеншпангер; по 1-50: Рајк, Регина, 
Мирко Брајер књижар, Федерер и Пизен, 
Алекса Милисављевић; по 1: Госпођа Бат- 
лај, Н. Н, К. Павлетић проф., Р. Шега, Д-р 
Херцог, Фридрих, Р. Дрекслер, Бауер, 
Урл и друг, И. Буди, „Нобилиор**, Алберт 
Клемен, Улман, „Саламандер**, Шимер, 
Албрехт, Бихали, Хегедић, Јелена Попо- 
вић, Даница Белић, Теодора Бошковић, 
Никола Здјеларић, Шулхоф, Пшивора, 
Отилија Штампа, Флосбергер, Ангелика

Ђурић.Милица Буздумовић, АндријаМил- 
чић, Ђ. Ђукић; по 050: Г-ђа Марковић, 
X. У„ Акса Пауновић, Р. Ћ„ Балковић, Пау- 
ла Рехницер, Ман, Шенбаун, М. Јоб., Гмаз, 
Таусиг, Армано, Полак, Б. Волф, Полак, 
Н. Н„ Кокаљ, Жан, Н. Н„ Змајић, Бухл, 
Н. Н„ Л. Гривичић, Домић, Н. Н.

Преко господина Слава Рамадановића: 
Аспазија Квеквић Млеци 48; П.Д. Орлов 
Москва 687 50, Директор реалке Еленев 
Стара Руса (Русија) 100, Одбор сакупљања 
прилога у Филаделфији преко \УППат Ро- 
зепћејт и Со., ВегПп 100, Бошз Вгипеђ соп 
зи1 бе Моп1епе§го, Рапз 1920, Р. Кагали- 
нић Јеретов, за Одбор, Задар 1000, Ни- 
кола Давидовић, учитељ, Жегар (Далма- 
ција) 20, Соу1е & Еаг1еу, Беч 10, рго! Цг. 
С. Таићег, Цирих 115 63, Милена Др. Да- 
нила Кеслера, Сотин (Угарска) 20, Јован 
Јаношевић, свешт., Беркасово (Угарска) 
62 60, Војин Муачевић, Осјек 200, Одбор 
за сакунљање прнлога Црв. Крсту, Имот- 
ски (Далмација) 1000, иреко Павла Перу- 
чића, благ. за сак. ирилога, Абација 1000’ 
Преко г. Пашковића, начелн., Муо, (Бока):

у периерима:
Опћина Муо 40, Томо Пашковић, на- 

челник 5, Стјепан Вукадиновић, парох 3, 
Ф. Бискуповић 1, Кате уд. Бијелић 0 20, 
Лука Дончић 1, Илија Бијелић 050, Ли- 
јемони 1, Шаурер Иван 1, Арано 0 20, 
Љубибрат 1, Вамнић 0 60, А. Е. 1, Антун 
Занатини 5, Анђелика Маловић 6, Антун 
Леси 1, Петар Орландо 1, Латрон 1, Фе- 
сел 1, Фонда 1, Хилебранд 3, Бискуци 2, 
Лазо Калуђеровић 2, Крсто Сабљић 1, 
Ида Травирка 1, Родолфо Покорпи 1, 
Г. Неблик 2, Стефан Штутцел 1, Драга 
Ћеиовић 5, Стефан Међа 2, Ангун Гре- 
говић 1, Хаубан Кофер 1, нечитљиво 10, 
нечитљиво 2, Трипо Вуковић 1, Милева 
Рамадановић 5, Готхауновић 5, Перо Цо- 
товић 1, Урош Садуловић 10. Кате уд. 
Радуловић 2, Скати Фенес 1, Божо Саб- 
лић 1, Вјекослава Козвирц 1, Петар Ка- 
луђеровић 4, Гргур Јанковић 110, Удова 
Јанковић 0.40, Ђуро А Јанковић 1, Го- 
мијовић 2, Мато Симовић 2, Јозо Љ. Јан- 
ковић 1, Ловро Симовић 1, Иван Симо- 
вић 0'50, М. Л. П. Браћа Јапковић 5, М. 
Јанковић 2, Г. Маровић 5, Илија Калу- 
ђеровић 2, Стево Радуловић 2, Ђуро Б. 
Јанковић 1, Тонина Мурдалезе 2, Мине 
Хампел 2, Марко Гверовић 0'42, Антица 
Пасковић 0 50, Бошковић 2, Јозо Тего- 
вић 0 40, Паво Пасковић 1, Томо Паско- 
вић 1, Јане Сп. Пасковић Г20, Крсто Ст. 
Пасковић 1, Петрић 1, Фердо Петовић 1, 
Гаспар Пасковић 1, Ђуро Б. Петовић 050, 
Јагош Перутовић 2, Црковинарство 5, 
Хрв. Пјев. Друштво „Звонимир** 5, Ри- 
барска Задруга 5, Божо Дамјан — Мар- 
ковић 1, Нико Марко Јовани 2, Илија 
Милић 1, Јарослав Штурмбанс 1, Јозо 
Петовић 1, Грација А. Пасковић 1, Д. Јан- 
ковић 0'60, Александар Нецмецкал 3, не- 
читљиво 1, Трипо Јанковић 2, Маровић 1, 
Антон К. Пасковић 1.

Уредништво „Словенца", Љубљана 800, 
„Новоје Времја**, Петроград 459Г50, Грч- 
ко Добр. Друштво, Јекатеринодор 73210, 
Генерал-мајор Зворикин, Ростов 62543, 
Словенски Комитет, Москва 10159 07, Ду- 
шан Михајлов, Дунагардез (Угарска) 24, 
Срнска Православна Општина, Бобота 
(Угарска) 100, Жива Мандић и Јоце Пар 
кова, Вел. Гај (Банат) 200, Никола П.Ме 
тикош, Бобота (Угарска) 2006, Новица
А. Перовић и Синови, Рудолфстал (Бос- 
на) 200;

Добровољни прилози скупљени у Мо- 
рину (Боки) за Црногорски Цр. Крст:

У перперима:
Ђорђије М. Војводић 100, Мило Ј. Да- 

бовић 100, Новак Ј. Радонић 50, Лазар 
М. Сеферовић 25, Васо А. Милиновић 20, 
Ђуро Чуквас 20; ио 10: Саво К. Мат- 
ковић, Душан Ђ. Милиновић, Томо Л. 
Берберовић, Богдан Љ. Милиновић, Шпи- 
ро Ј. Милиновић, Никола М. Радуловић, 
Трипо С. Берберовић, Никола М. Сеферо- 
вић, Марко Г. Милиновић, Нене Лес. Бер- 
берорић, Шпиро Л. Вукасовић; по 5: 
Богдан С. Цицовић, Лазар Т. Сеферовић, 
Данило Л. Војводић, Петар М. Сеферо- 
вић, Васо П. СеФеровић, Дон Л. Бале- 
гина, Петро А. Сеферовић, Љубо М. Ба- 
кочевић, Лука Н. Вукасовић, Вуко С. Ра- 
дуловић, Крсго Т. Милиновић, Богдан 
Н. Дабовић; ио 4: Поп Нико Русовић, 
Ружа М. Жуткић, Бага Ђ. Дабовић, Гој- 
ко Л Сеферовић, Крсто Л, Влаховић; 
по 3: Петро Б. Бакочевић, Ђуро Ј. Дан- 
губић, Марко Б, Бакочевић, Мило С. Му- 
стур, Ђуро Д. Букасовић, Стево Ш. То- 
доровић; по 2; Тодор Ј Песторић, Ан- 
дрија П. Милиновић, Павле К. Берберо- 
вић, Ђуке Т. Берберовић, Анета М. Се- 
феровић, Катица Л. Сеферовић, Петрица 
Б. Милиновић, Илија Н. Лучић. Анета Л. 
Војводић, Илка М. Дабовић, Милена М. 
Дабовић, Зорка 3. Чуквас, Нико Ђ. Да- 
бовић, Богдан М. Брковић, Драго К. 
Брковић, Иво С. Тодоровић, Анђица И. 
Тодоровић, Ђуро Ј. Вуловић, Нико М. 
Дабовић; по Г Митар М. Сеферовић, 
Саво Т. Дангубић, Ристо С. Сеферовић, 
Јово Г. Васиљевић, Лука П. Драгомано- 
вић, Душан Ђ. Драгомановић, Перо Т.

Радиновић, Раде С. Радуловић, Никола 
И Ђучић, Марица К, Берберовић, Радо- 
слава 'Г. Берберовић, Поле К. Берберо- 
вић, Госпава М. Берберовић, Милка М. 
Мустур, Лука Н. Никовић, Андро Н. Ву- 
ловић, Момчило Л. Тодоровић, Јово В. 
Шеровић, Стеван И. Рајовић, Шпиро Т. 
Вуловић, Ђуро В. Милиновић 0'30, Илија 
Ј. Стефановић 0'20.

Зора Дамјановић, Краљево (Србија) 
1920, Црквена Општина, Дерње (Угар- 
ска) 100, ЗемЈворадничка Задруга, Дер- 
ње (Угарска) 100, Граиани мјеста Дер- 
ње (Угарска) 100, Р. р1. БосаиШ, предсјед. 
одб. за сакуп., Горица Волчједраго 150, 
Сгосе Козза ИаНапа — Одбор, Бари 472 50, 
()иа1пего Егебе сопз. топћ Ра1егто 472 50, 
б-г АгШго ФЕПа, Неапољ, пр. г. Сл. Рама- 
дановића, нач. 384; Чиновнишгво друш- 
тва „Росија**, Петроград 66830, К. Ф. Ра- 
доцки, Тешен 10, Антонин Кодет, Тин 
н. Вл. 30, Ргоћ ЕтПе СћеуаШте, Руан 24, 
51о1т 5ро1есп '51 ЈеНпка, РЈзек 50, Бибуј^ 
2е11е1тапп, РгапкГиг! а. М. 24'76, БоиЈб 
Вгипеђ сопзи! сГ Моп1епе§го, Рап5, 2.880, 
Подружница дружбе св. Ћирила и Ме- 
тода, Волчјодраго ири Горици 16437, 
Сри. Цркв, Општнна, Паланка (Банат) 50, 
Срп. Женска Добротв. Задруга, Штанар 
(Бачка) 225, Српска Православна Опш- 
тина, Митровица 100, Српска. Право- 
славна Општина Светог Саве, Беч 216, 
Иво Манцони за Одбор, Сутиван (Брач) 
465 77, Иван Вучетић за одбор, Велалу- 
ка (Корчула) 400, Српска Штедионица, 
Перлез (Угарска) 130, И. Дим. Смирнов, 
Казан 477 50, Ј. Форд Илфорд, (Енглеска)
24, Митрофан Пегровић Ратмиров, Пенза 
(Русија), 17'50, Јеромонах Мих. Павел 
Сергије Јоаникије, Козељск (Русија) 20, 
Душан Сундечић, Сарагов500, П. Р. Кро- 
шков, Скобељ.ев 12 50, Особље Држ. Пле- 
мићске Банке, Псков (Русија) 100, Редак- 
ција листа „КијевЈванина**, Кијево 1250, 
Др. Мењшиков, Макарјев (Русија) 25, Дру- 
штво Црв. Крста у Хрвагској и Славо- 
нији, Загреб 1500, Петар Ивановић Да- 
видов, Иетроград 80, Мирослава Мирко- 
впћа Алачевић, Спљет 10, Срби Слуњаки 
23 25, Прва Народна Банка Пизбург 745, 
Српска Женска Задруга, Беч 1400, нреко 
г-на Слава Рамадановића, нач., Генерални 
консул Гримагди са госпођом, Ница 955, 
Исти од разних лица, Ница 191; Одбор 
за сакун. прилога, Раб (Далмација) 186 65, 
Адолф и АлександаЈ} Јакоби, Беч 50, 
Шпиро П. Калуђеровић, Росе (Бока) 80, 
Др. Л. (нечитљиво), Нози Сад 113 50, Бо- 
рис Сергијевски, Архангелск 148'50.

Преко Српске Банке, Мостар: Влади- 
мир Гвозденовић скупио у селу Слипчи 
ћи 3810, Атанасије Шола 200, Душан 
Васиљевић 500, Саво Доклешић 5, Лазар 
Вуљевић 5, Маррета Познић 5, Милаи 
Петрић 2 50, Шћепан Мнћић 250, Деси- 
мир Ђ. Зец 80, Симана Зиројевић 1'50 
Перо Зечевић 5, Ристо Ј. Петровић 2'50
H. Н. 0'50, Ристо Палавестра 5, Љубо и 
Гојко Круљ 250, Никола Докић 10, Др. 
д-р Цвјетан Брежанић 2'5О; из Улога 
код Невесиња: Софија Т. Радуловић
25, фамилија Скочаић 13'50, Тодор и 
Стеван Ћеклић 12, Ристо и Видак Ћек- 
лић 1250, насљедници Ђ. Антељевић 
5, Крсто Антељевић 2'50, Милутин и 
Спасоје Ћеклић 20, Перо Ћеклић 4, 
Божо Антељевић 3'50, Ђоко Елек 6, Ја- 
ков и Панто Вучинић 13, Панто Елек и 
браћа 13, Васиљ Бакић 3.

Из Новог Сада: Добротвора Задруга 
Сепкиња 3223, Њег. Високопреосв. г-дин 
Мигрофан Шевић 100, Милан Ћнрић, тр- 
говац 20, Љубомир Лотић, школски над- 
зорник 10, Ђорђо Велић, парох 20, Саво 
Стојковић 20, Миха'ло Миловановић, ка- 
тихета 50, Вељко Миросављеваћ 20, Јо- 
ван Јовановић, ен ревизор 5, А. Хакић 
20, Владо Веселиновић 2, (нечитљиво) 5, 
Георгије Николић 4, Никанор Чобано- 
вић ђакон 4,. Администрација „Браника**, 
Нови-Сад 407896, Просвјетна Задруга 
Српкиња, Ст. Бечеј 240

Преко Уроша Јовановића, пароха, Га- 
6оцј: Саво Којчиновић 1, Срђан Ђукић
I, Никола Вујиновић 1, Милан Ћирић 
0'50, Младен Којчиновић 0*20, Васо Ћи 
рић 1, Марко Продановић 0'20, И. Пет 
ровић 0'50, Младен Милосављевић 040, 
Војин Шаулић 1, Рааивој Симоновић 0'20, 
Милорад СтаниславЈвевић 1, Пајо Ћирић 
1, Милан Мирковић 0'20, Васо Којчино- 
виђ 0'60, Кузман Ћирић 1, Лешо Про- 
дановић 1, Гојко Вукотић 1, Весо Ста 
нисављевић 2, Влада Бошњак 1, Саво 
Бошњак 1, Јозо Ламов 1, Никола Вуко- 
тић 1, Васо Раказ 0'20, Милан Кирић 
0'30, Јоцо Којчиневић 1, Јозеф Шмит 1, 
Лазо Бошњак 1, Лазо Којадиновић 1, 
Никола Радонић 0'20, Јован Којчиновић 
мллђи 1, Панто Бошњак 1, Милован Га- 
ћеша 1, Мојо Ћирић 1, Ћиро Бусаретић 
1, Ана Иваковић и Пајо Вукотић 1'60, 
Урош Јовановић, нарох 10.

Централна „Позојилнииа**, Горица 500, 
И. пл. Капус, Шеловац (Корушка) 150, 
Опћина Книн, Далмација 5000, Друштво 
Француске Заједнице, Руан 24, Маријана 
Гопчевић, Сан-Франциско 1000.

Преко штедионице, Старз Пазова: До- 
брот. Задруга Српска 400, Н. Петровић

300, Љубица Новаковић 200, д-р М. Си- 
мононић 100, Словачка Банка 20, В. Хур- 
бан 10, С. Вајс 3, Т. Петковић 2, Ж. 
Беташ 1, од више особа 20, Н. Н. 
4; Друштво Српског Братсгва, Буку- 
решт 400, Особље рудокопа проко- 
ровског друштва, Мушкетово 62'50, Ол- 
га Марков, Харков 250, Јована П. Ко- 
вачевић, Москва 191, Одбор за сабирање 
прилога, Осјек 3000, Кармине Гало, гене- 
рални црногор, консул, Бари 500, Српски 
Нар. Одбор, Њујорк 4900, Преко г-ђе уд. 
Миљанић, Бшб Вгипећ Париз 960.

Свега перп. 78.198'87 
Већ об|авл,ено „ 345.82053

Укупно „ 424.019*40

Прилози Црвеном Крсту у стварима: 
Одбер Црв. Крста — Котор: 6 санду-

ка разне робе и 10 бала морске траве; 
Ва§и5 & Тебаг — Праг: 1 кашун иревој- 
ног материјала; КегћаН & Тасћесј — Раг- 
бићћг: 1 кашун превој. магеријала; Од- 
бор за Црвени Крст — Дубровник: 15 
коли разне робе и 1 кашун коњака, (60 
ботиЈва); V. 5егауа11о — Тријест. 10 сан- 
дука вина „Сћта“; Одбор Црвенот Кр 
ста — Тријест: 200 кревета, 500 деки- 
ца и 100 килограма вуненог конца; 
Италијански Црв. Крст, Рим: 2 вагона 
санит. материјала, 2400 ботиља разног 
пића и 100 кгр. чоколаде; В. Брикошинљ 
& С-о, Москва: 4 пакета превојног мате- 
ријала; Филипљ Епштеинљ, Москва: 3 па- 
кета превој. материјала; УИаП & УагПа- 
ћа550, Тријест: 2 пакета љекарија; Васо 
Петричић, Љубљана: разног санитетског 
материјала; Одбор за Црногорце, Брусје:
3 бачве вина (1916 л. него); Гајо Радунић, 
Кастел Стари: 5 бач. вина (1930 л. бруто); 
Матилда Глокова, Петроград: 4 пакета 
рубЈва; Боуго бећешк, §1§ка: 1 ботиљули- 
кера; Књижара Цвијановић, Биоград: 60 
ком. књига; Рабко Кога & др. Шибеник:
4 покривача; Одбор за балк. народе, Са- 
рајево: 4 сандука рубља; 500 бјељева и 
2000 пари опанака; Добротв. Задруга Срп- 
киња, Мостар: 8 сандука разног рубља; 
Добротв. Задруга Српкиња, Бањалука: 661 
ком. рубља и 1 комад плагна; Грофица 
□еПегб \Уеутап5, Баибаппе: 1 сандук фа- 
нела и гаћа и 50 пакетића чоколаде; 51а- 
го51еп5ку игаПЈ(О-г. Тот&5 Тота§ек), Бе- 
1оујсе : 15 коли робе, љекарија и јабука; 
Српски Култ. Добротв. фонд (М. Пупин), 
Њујорк: 1980 порција кондензираног мли- 
јека и супе и 880 кошуља.

Приватни огласи

Црногорска банкаНА ЦЕТИЉУ
прима улоге на штедњу и по те- 
кућем рачуну уз повољне услове. 
Купује и продаје чекове на сва 
мјеста Јевропе и Америке. Ку- 
пује и продаје стране новце уз 
најповољниЈ‘е курсеве. — Врши 
исплате како за Цетиње тако за 
сву Црну Гору уз врло повољне 
услове и брзо. Исто тако за ино- 
странство.

Банка Ј*е у вези са банкама 
првога реда у РусиЈ*и, ЊемачкоЈ*, 
Аустрији, УгарскоЈ*, Босни, Хрв. 
Славонији, Француској, Италији, 
Енглеској, Америци и т. д.

У данашње вриЈ*еме најзгодније 
Ј*е новац шиљати преко Црно- 
горске Банке. п. п. бР. 883, з,м>

Приликом смрти нашег никад непрежаЈвеног 
сина, мужа, оца, свекра и ђеда

| Филипа Ј. Шоћа
који се послије кратког боловања, добивеногна 
бојном пољу, пресели у вјечност, — сматрамо за 
свету дужност, изјавити своју благодарност сви- 
јема онијем, који нам лично, телеграфски и пи- 
смено изјавише саучешћа.

Хвала господи свештеницима: Кусовцу и Дап- 
чевићу, који над покојником опијело извршише 
и до вјечне га куће испратише. Особита хвала 
г. свештенику Дапчевићу, који се са покојником 
онако дирљивим говором опростио.

Још једном захвални смо свима и свакоме, који 
у овој нашој жалости, ма којим путем саучешћа 
изјавише, чиме нашу тугу у неколико ублажише.

Дубова, 24. октобра 1912 г.

Ожалошћени: мајка Маре; супруга Ивана; си- 
нови: Марко, Нико, Стево и Јован; снахе: Ми- 
лосава и Милица; унучад; Блажо, Владимир, 
Велимир, Олга, Јелена и Вјера с осталом род- 
бином. Р. 126, бр. 888, 1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


